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ข้อมูลทัว่ไปของฟาร์มทีต่ิดตั้งระบบผลติก๊าซชีวภาพ 

 
 1. ข้อมูลทัว่ไปของฟาร์มทีต่ิดตั้งระบบผลติก๊าซชีวภาพขนาด 100 ลูกบาศก์เมตร 

 ขนาดระบบ  100 ลูกบาศกเ์มตร 
ประเภทและจ านวนไก่ไข่ 

 ไก่ไข่   น ้าหนกัเฉล่ีย 3 กิโลกรัม        จ  านวน    8,400ตวั 
 จ  านวนวนัท่ีสัตวอ์าศยัอยูใ่นฟาร์มต่อปี  365 วนั 
 จ  านวนสัตวใ์นฟาร์มต่อปี    8,400 ตวั 

ประมาณการของเสีย 
 ปริมาณน ้าเสียทั้งหมด    11  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 
 มูลไก่ไข ่    840  กิโลกรัมต่อวนั 

ก๊าซชีวภาพ 
 ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีผลิตได ้  42  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 

ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีปล่อยทิ้ง   10% 
ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีใชผ้ลิตกระแสไฟฟ้า  58.8  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 

 
รูปท่ี ก1  บ่อก๊าซชีวภาพขนาด 100 ลบ.ม. 
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2. ข้อมูลทัว่ไปของฟาร์มทีต่ิดตั้งระบบผลติก๊าซชีวภาพขนาด 300 ลูกบาศก์เมตร 
 ขนาดระบบ  300 ลูกบาศกเ์มตร 

ประเภทและจ านวนไก่ไข่ 
 ไก่ไข่   น ้าหนกัเฉล่ีย 3 กิโลกรัม        จ  านวน    24,000   ตวั 
 จ  านวนวนัท่ีสัตวอ์าศยัอยูใ่นฟาร์มต่อปี  365 วนั 
 จ  านวนสัตวใ์นฟาร์มต่อปี    24,000 ตวั 

ประมาณการของเสีย 
 ปริมาณน ้าเสียทั้งหมด    30  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 
 มูลไก่ไข ่    2,400  กิโลกรัมต่อวนั 

ก๊าซชีวภาพ 
 ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีผลิตได ้  120  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 

ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีปล่อยทิ้ง   10% 
ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีใชผ้ลิตกระแสไฟฟ้า  168  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 

 
รูปท่ี ก2  บ่อก๊าซชีวภาพขนาด 300 ลบ.ม. 
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 3.ข้อมูลทัว่ไปของฟาร์มทีต่ิดตั้งระบบผลติก๊าซชีวภาพขนาด 700 ลูกบาศก์เมตร 
 ขนาดระบบ  700 ลูกบาศกเ์มตร 

ประเภทและจ านวนไก่ไข่ 
 ไก่ไข่   น ้าหนกัเฉล่ีย 3 กิโลกรัม        จ  านวน    56,000   ตวั 
 จ  านวนวนัท่ีสัตวอ์าศยัอยูใ่นฟาร์มต่อปี  365 วนั 
 จ  านวนสัตวใ์นฟาร์มต่อปี    56,000 ตวั 

ประมาณการของเสีย 
 ปริมาณน ้าเสียทั้งหมด    60  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 
 มูลไก่ไข ่    5,600  กิโลกรัมต่อวนั 

ก๊าซชีวภาพ 
 ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีผลิตได ้  120  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 

ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีปล่อยทิ้ง   10% 
ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีใชผ้ลิตกระแสไฟฟ้า  168  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 

 
รูปท่ี ก3  บ่อก๊าซชีวภาพขนาด 700 ลบ.ม. 
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 4 .ข้อมูลทัว่ไปของฟาร์มทีต่ิดตั้งระบบผลติก๊าซชีวภาพขนาด 1,000 ลูกบาศก์เมตร 
 ขนาดระบบ  1,000 ลูกบาศกเ์มตร 

ประเภทและจ านวนไก่ไข่ 
 ไก่ไข่   น ้าหนกัเฉล่ีย 3 กิโลกรัม        จ  านวน    80,000   ตวั 
 จ  านวนวนัท่ีสัตวอ์าศยัอยูใ่นฟาร์มต่อปี  365 วนั 
 จ  านวนสัตวใ์นฟาร์มต่อปี    80,000 ตวั 

ประมาณการของเสีย 
 ปริมาณน ้าเสียทั้งหมด    90  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 
 มูลไก่ไข ่    8,000  กิโลกรัมต่อวนั 

ก๊าซชีวภาพ 
 ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีผลิตได ้  400  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 

ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีปล่อยทิ้ง   10% 
ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีใชผ้ลิตกระแสไฟฟ้า  560  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 

 
รูปท่ี ก4  บ่อก๊าซชีวภาพขนาด 1,000 ลบ.ม. 

 
 
 
 
 
 
 



92 
 

 5 .ข้อมูลทัว่ไปของฟาร์มทีต่ิดตั้งระบบผลติก๊าซชีวภาพขนาด 3,000 ลูกบาศก์เมตร 
 ขนาดระบบ  3,000 ลูกบาศกเ์มตร 

ประเภทและจ านวนไก่ไข่ 
 ไก่ไข่   น ้าหนกัเฉล่ีย 3 กิโลกรัม        จ  านวน    240,000   ตวั 
 จ  านวนวนัท่ีสัตวอ์าศยัอยูใ่นฟาร์มต่อปี  365 วนั 
 จ  านวนสัตวใ์นฟาร์มต่อปี    240,000 ตวั 

ประมาณการของเสีย 
 ปริมาณน ้าเสียทั้งหมด    360  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 
 มูลไก่ไข ่    24,000  กิโลกรัมต่อวนั 

ก๊าซชีวภาพ 
 ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีผลิตได ้  1,200  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 

ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีปล่อยทิ้ง   10% 
ปริมาณก๊าซชีวภาพท่ีใชผ้ลิตกระแสไฟฟ้า  1,680  ลูกบาศกเ์มตรต่อวนั 
 

 
รูปท่ี ก5  บ่อก๊าซชีวภาพขนาด 3,000 ลบ.ม. 
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ข้อมูลของขั้นตอนการท างานของระบบผลติก๊าซชีวภาพ 
ระบบการผลติก๊าซชีวภาพ CMU-CD (Chiang Mai University Chanel Digester) 

 ระบบการผลิตก๊าซชีวภาพแบบ CMU-CD เป็นระบบการผลิตก๊าซชีวภาพท่ีนิยมใชก้นัอยา่ง
แพร่หลายในการจดัการของเสียภายในฟาร์มเล้ียงสัตว ์ซ่ึงคิดคน้และพฒันาโดยสถาบนัวิจยัและ
พฒันาพลงังานนครพิงค ์มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 CMU-CD เป็นเทคโนโลยีการผลิตก๊าซชีวภาพท่ีได้รับการยอมรับว่ามีราคาถูกในการ
ก่อสร้าง ก่อสร้างไดง่้ายและรวดเร็วมีประสิทธิภาพสูงและง่ายต่อการดูแลรักษา โดยมีลกัษณะเป็น
บ่อคอนกรีตเสริมเหล็กท่ีมีการบงัคบัการไหลของน ้ าเสียให้ไหลตามแนวยาวของบ่อ (Plug flow) 
ด้านบนของบ่อจะติดตั้ งแผ่นพลาสติก พีวีซี เพื่อท าหน้าท่ีเก็บกักก๊าซชีวภาพ ส าหรับน าไปใช้
ประโยชน์ ส่วนดา้นล่างของบ่อจะมีท่อส าหรับดึงกากตะกอนท่ีไม่สามารถยอ่ยสลายไดห้รือตะกอน
ส่วนเกินออกจากบ่อตลอดความยาวของบ่อ 
 ระบบการผลติก๊าซชีวภาพโดยใช้เทคโนโลย ีบ่อหมักแบบ CMU-CD ส าหรับของเสียใน
ฟาร์มเลีย้งไก่ 
 ระบบผลิตก๊าซชีวภาพประกอบดว้ยส่ิงก่อสร้างหลายส่วน  ซ่ึงแต่ละส่วนท าหนา้ท่ีแตกต่าง
กนัไปส่วนประกอบต่างๆ   ของระบบผลิตก๊าซชีวภาพมีดงัน้ี 

1. บ่อดักขน /  กรวดทราย 
  ท าหนา้ท่ีในการแยกขนไก่อ่อน ตะกอนกรวดและทราย หรือส่ิงไม่พึงประสงคอ่ื์นๆ ท่ี
ปนเป้ือนมากบัมูลไก่ ภายในบ่อจะติดตั้งอุปกรณ์ เพื่อกวนให้มูลไก่ผสมกบัน ้ าท่ีมาผสมให้เขา้กนั  
(มีขีดก าหนดปริมาณน ้ าก ากบัไวใ้นบ่อ) แลว้ปล่อยไวใ้ห้กรวดทรายตกตะกอนปล่อยเขา้บ่อสูบน ้ า
เสีย  บ่อน้ีจะมีการติดตั้งตะแกรงส าหรับดกัขยะไวอี้กชั้นหน่ึงดว้ยเพื่อป้องกนัขยะต่างๆ ท่ีหลงเหลือ
อยูห่ลุดรอดเขา้สู่บ่อสูบน ้าเสีย การแยกกรวดและทรายออกจากน ้ าเสียจะช่วยยึดอายุการใชง้านของ
บ่อหมกั CMU-CD ให้ยาวนานข้ึนจากเดิมท่ีอาจจะตอ้งท าการขุดลอกตะกอนทุกๆ 3- 4 ปี เป็น 6 -7 
ปีต่อคร้ัง 

2. บ่อสูบน า้เสีย 
  เ ป็นบ่อ รูปทรงกระบอกฝังในดินภายในบ่อติดตั้ ง เค ร่ืองสูบน ้ า เ สียแบบจุ่ม 
(Submersible   Pump) ท่ีมีขนาดเหมาะสมในการจ่ายน ้ าเสียเขา้สู่บ่อเติมน ้ าเสียซ่ึงถูกสูงเหนือระดบั
ดินเดิม   นอกจากน้ีเคร่ืองสูบน ้ าดงักล่าวยงัท าหน้าท่ีในการกวนผสมน ้ าภายในบ่อให้ทัว่ถึงและ
สม ่าเสมอดว้ย 
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3. บ่อเติมน า้เสีย 
 ท าหนา้ท่ีดกัทรายและกระจายน ้ าเขา้บ่อหมกั  ภายในบ่อจะมีพื้นท่ีดกัทรายอีกชั้นหน่ึงก่อน
เขา้บ่อหมกัและมีท่อดึงทรายท่ีดกัไดเ้พื่อน าออกไปทิ้ง บ่อน้ีจะช่วยในการกระจายน ้ าเสียเขา้บ่อหมกั
อย่างทัว่ถึง  ไม่ไหลเข้าเพียงจุดเดียวเพราะจะท าให้ประสิทธิภาพในการผลิตก๊าซชีวภาพลดลง   
ส่วนกระจายน ้ าน้ีจะแบ่งน ้ าเสียออกเป็น 2 ทาง  และปล่อยให้กระจายเขา้บ่อหมกัก๊าซชีวภาพได้
อยา่งทัว่ถึง 

4. บ่อหมัก CMU – CD (CMU Channel  Digerter)  
   เป็นบ่อบ าบดัหลกัท่ีท าหนา้ท่ียอ่ยสลายสารอินทรียใ์นน ้ าเสีย รวมทั้งผลิตก๊าซภาพ
และกักเก็บไวด้้านบนของบ่อเพื่อรอการน าไปใช้ประโยชน์ ลักษณะการท างานของบ่อน้ีแบ่ง
ออกเป็น 2 ส่วนคือ 
   ส่วนตน้ของบ่อหมกั   จะมีทิศทางการไหลของน ้ าเสียเป็นแบบ Plug Flow ท า
หน้าท่ีย่อยสลายมูลสัตว์ซ่ึงมีสารอินทรีย์ปนเป้ือนอยู่  ระยะเวลาเก็บกกัน ้ าเสียในบ่อจะใช้เวลา
ประมาณ 10 วนั กระบวนการยอ่ยสลายและผลิตก๊าซจะเป็นดงัท่ีกล่าวมาแลว้ในบทท่ี 1 โดยบ่อหมกั
รางน้ีจะรักษาแบคทีเรียใหส้ารอินทรียแ์ละแบคทีเรียสามารถสัมผสัได้ และส่วนล่างของบ่อหมกัจะ
ถูกใช้เป็นท่ีเก็บตะกอนข้น ซ่ึงจะใช้ระยะเวลาในการหมักตะกอนส่วนน้ีประมาณ 40 -60 วนั   
หลงัจากนั้นจะถูกดึงออกส่งไปยงัลานตากตะกอนเพื่อตากให้แห้ง  นอกจากน้ีตะกอนขน้บางส่วน
ตอ้งมีการหมุนเวียนเขา้สู่บ่อสูบน ้ าเสียเพื่อรักษาปริมาณแบคทีเรียให้คงท่ี เป็นการเพิ่มปริมาณก๊าซ
ชีวภาพและเป็นการเตรียมความพร้อมของน ้ าเสียให้สามารถย่อยสลายสารอินทรีย์ได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ โดยจะท าการดึงน ้ าตะกอนจากบ่อ CUM – CD เขา้บ่อสูบน ้ าเสียผ่านทางระบาย
ตะกอนของลานตากตะกอน 
 ส่วนทา้ยของบ่อหมกั   จะมีทิศทางการไหลของน ้ าเสียเป็นแบบ  Upflow  เพื่อให้น ้ าเสีย
ไหลผา่นชั้นตะกอนจุลินทรียท่ี์ท าหนา้ท่ียอ่ยสสารอินทรีย ์เป็นการช่วยให้จุลินทรียมี์โอกาสสัมผสั
สารอินทรียไ์ดอ้ยา่งทัว่ถึง รวมทั้งท าหนา้ท่ียอ่ยสลายสารอินทรียท่ี์ยงัคงเหลือคา้งอยูใ่นน ้ าส่วนในท่ี
ไม่มีตะกอนเจือปนเพื่อใหมี้น ้ามีความสะอาดมากข้ึน ไม่เป็นภาระต่อระบบบ าบดัขั้นหลงัมากนกั 

5.  บ่อดึงกาก 
   ท าหนา้ท่ีเป็นเสมือนชกัโครกในการดึงตะกอนท่ีอยูก่น้บ่อหมกัCMU – CDออกทิ้ง
ไปยงัลานตากตะกอน  โดยใช้ความต่างระดบัของน ้ าและแรงดงัชีวภาพ เป็นตวัดนัให้ตะกอนไหล
ออกมา ( จะมีท่อ PVC ไวใ้หค้อยดึงออก) 
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6. บ่อน า้พกัน า้ส่วนใส 
   ท าหน้าท่ีรับน ้ าส่วนใสท่ีผ่านการบ าบดัแล้วจาก บ่อหมกั CMU – CD  เพื่อส่ง
ต่อไปยงับ าบดัขั้นหลงั 

7.  ลานตากตะกอน 
   ท าหนา้ท่ีในการแยกน ้ าและตะกอนอินทรียท่ี์ผา่นการหมกัแลว้จากบ่อCMU – CD 
โดยวิธีกรองผ่านชั้นหินทรายและปล่อยให้น ้ าบางส่วนระเหยไป   ก็จะได้มาซ่ึงปุ๋ยอินทรีย์ท่ีมี
ความช้ืนประมาณ  15 %โดยกากตะกอนน้ีจะแหง้ภายในเวลา 5 – 7  วนั (ท่ีไม่มีฝนตก) กากของแข็ง
ท่ีแหง้แลว้สามารถน าไปใชป้รับปรุงดินเพื่อการเกษตร  หรือน าไปใชผ้ลิตปุ๋ยอินทรียอ์ดัเม็ดเพื่อขาย
เป็นรายไดเ้สริมอีกทางหน่ึง 

8.  ระบบบ าบัดขั้นหลงั 
   น ้าท่ีผา่นการยอ่ยสลายและหมกัเป็นก๊าซชีวภาพแลว้จะมีสารอินทรียห์ลงเหลืออยู่
นอ้ยมาก  จึงท าใหมี้ความสะอาดมากข้ึนและไม่มีกล่ิน  แต่ก็ยงัไม่สามารถปล่อยลงสู่ล าน ้าสาธารณะ
หรือน ากลบัมาใช้ใหม่ไดเ้น่ืองจากยงัไม่ผ่านเกณฑ์มาตรฐานน ้ าทิ้งของกรมควบคุมมลพิษ   และ
ระบบผลิตก๊าซชีวภาพยงัไม่สามารถก าจดัไนโตรเจนและแอมโมเนียในน ้ าได ้  จึงตอ้งมีการจดัการ
ใหส้ามารถปล่อยลงสู่ล าน ้าสาธารณะหรือน ากลบัมาใชใ้หม่ได ้
  ระบบบ าบดัขั้นหลงัประกอบดว้ย บ่อบ าบดัแบบไร้อากาศ(Anaerobic  Pond) ซ่ึงเป็น
บ่อขุดตามธรรมชาติ ลึกประมาณ 3.0  -  5.0 เมตร จ านวน 2 บ่อ ท าหนา้ท่ีบ าบดัสารอินทรียท่ี์ยงัคง
เหลืออยู่ให้ลดลงและเปล่ียนไนโตรเจนและแอมโมเนียในน ้ าให้อยูใ่นรูปไนไตรทและไนเตรท   ( 
บ่อน้ีมกัจะมีกล่ินของแอมโมเนียเล็กนอ้ย) 
  1) บ่อบ าบดัแบบไร้อากาศ  1 ( Anaerobic   Pond 1) จะมีพลาสติกคลุมบ่อเพื่อเก็บ
รวบรวมก๊าซท่ีเกิดข้ึนเพื่อน าไปก าจดักล่ินแอมโมเนีย  ไม่ใหส่้งกล่ินรบกวนเพื่อนบา้นขา้งเคียง 
  2) บ่อบ าบดัแบบไร้อากาศ  2 (Anaerobic   Pond2)  เป็นบ่อดกหลกัของการบ าบดัท า
หนา้ท่ีลดค่าความสกปรกของน ้ าในรูป  COD, BOD และTKN ลง และเก็บส ารองน ้ าไวใ้ชส้ าหรับ
การเพาะปลูกเพราะน ้าในบ่อมีปริมาณไนโตรเจนอยูม่าก  เหมาะส าหรับน าไปใชเ้พื่อการเกษตร 
   
การท างานของระบบผลติก๊าซชีวภาพ   มีลกัษณะล าดับและขั้นตอนการปฏิบัติงานดังนี้  

1. บ่อดักขน /  กรวดทราย  จ านวน  5  บ่อ ส าหรับผสมมูลไก่เล้าละ  1  บ่อ 
1.1 ขนมูลไก่จากประมาณ  1 /2 เลา้ มาลงบ่อ 
1.2 เติมน ้าในบ่อตามความสูงท่ีก าหนดไวใ้ห ้(72 เซนติเมตร) 
1.3 เปิดเคร่ืองกวนผสมประมาณ  15 นาที  ใหมู้ลไก่ละลายน ้าแลว้ปิดเคร่ือง 
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1.4 ตกัขนไก่ท่ีลอยอยูผ่วิน ้าออก 
1.5 ดึงท่อ  PVC 4 ท่ีปิดไวอ้อกใหน้ ้าเสียไหลไปยงับ่อสูบน ้าเสีย 
1.6 เติมน ้าสะอาดใหไ้ดต้ามขีดท่ีก าหนด  อีกหน่ึงคร้ัง 
1.7 ดึงท่อ  PVC 4  ท่ีปิดไวอ้อกใหน้ ้าเสียไหลไปยงับ่อสูบน ้าเสีย 
1.8  ตกัทรายท่ีตกอยูก่น้บ่อ   และขนไก่ท่ีติดตะแกรงออกทิ้ง 
1.9 ท าแบบน้ีวนัละ  2  รอบ  ( เชา้   -  บ่าย ) 

2. บ่อเติมน า้เสีย   
   รับน ้ าเสียจากบ่อดกัขน /  กรวดทรายมาเพื่อสูบส่งเขา้บ่อเติมน ้ าเสียดว้ยเคร่ืองสูบ
น ้า  ซ่ึงเคร่ืองสูบน ้ าเสียน้ีจะถูกก าหนดและสั่งการท างานโดยตูค้วบคุมการท างาน  (Control  Panel)   
ผูดู้แลระบบจะตอ้งหมัน่สังเกตการณ์ท างานว่าเคร่ืองสูบน ้ าท างานปกติหรือไม่ ( ดูรายละเอียดการ
ท างานของตูค้วบคุมหนา้ 17)  

3. บ่อเติมน า้เสีย  จ านวน    2  บ่อ 
   รับน ้าท่ีมาจากบ่อสูบน ้าเสียเพื่อส่งเขา้บ่อหมกั CMU – CD  ผูดู้แลระบบมีหนา้ท่ีดึง
ท่อ PVC 4  เพื่อดึงทรายท่ีดกัไวใ้นบ่อออกทิ้งทุกวนั   เพื่อป้องกนัไม่ให้ทรายท่ียงัคงหลุดมากบัน ้ า
หลุดรอดเขา้ไปในบ่อหมกั 

4. บ่อหมัก CMU - CD 
   ยอ่ยสลายสารอินทรียแ์ละกกัเก็บก๊าซชีวภาพท่ีผลิตไดไ้วท่ี้ส่วนบนของบ่อซ่ึงคลุม
ปิดดว้ย  PVC ชนิด  anti – UV 
   1)   ผูดู้แลตอ้งตรวจเช็คระดบัน ้าในรางน ้าใหท้่วมพลาสติกอยา่งสม ่าเสมอ  หากน ้ า
แห้งหรือต ่ากว่าระดบัท่ีก าหนด  ก๊าซชีวภาพจะหลุดออกจากบ่อได ้ และตอ้งเปล่ียนน าให้สะอาด
อยา่งนอ้ยเดือนละ  1  คร้ัง  
   2)  เติมน ้ าในชุดควบคุมแรงดันให้เท่ากับปริมาตรท่ีก าหนดไวท่ี้ตวัถังควบคุม
แรงดนั  เพื่อป้องกนัไม่ให้ก๊าซหลุดออกได ้ ทั้งน้ีเพื่อให้ชุดควบคุมแรงดนัอยูใ่นสภาพร้อมท างาน
เสมอ ( จะควบคุมแรงดนัไวท่ี้ประมาณ 1 -  2  เซนติเมตรของน ้า) 
   3)  ตรวจสอบท่อน ้ าส่วนใสและท่อดึงกากท่ีออกจากบ่อหมักว่ามีการอุดตัน
หรือไม่ / อยา่งไร  หาก เกิดการอุดตนัตอ้งทะลวงท่อจนสามารถใชง้านไดเ้ป็นปกติ 

5. บ่อดึงกาก 
   ท าหนา้ท่ีดึงกากตะกอนไปตากยงัลานตากตะกอน  และดึงตะกอนหมุนเวยีนไปบ่อ
สูบน ้าเสีย 
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   1)   เร่ิมดึงกากหลงัจากปล่อยน ้าเสียเขา้ในบ่อหมกัCMU – CDไปแลว้ประมาณ  60  
วนั  โดยการดึงท่อ PVC  6   เพื่อปล่อยตะกอนออกไปยงัลานตะกอน 
   2)  หลงัจากนั้นใหดึ้งตะกอนไปยงัลานตากตะกอนทุกวนั 
   3)  ดึงกากตะกอนหมุนเวียนกลบัไปสู่บ่อน ้ าเสีย ( ผา่นรางล าเลียงตะกอนลานตาก
ตะกอน)   สัปดาห์ละ   2 -3  คร้ัง  โดยดึงท่อ  PVC 6 ออกคร้ังละประมาณ  10  ลบ.ม.  
   หมายเหตุจะมีขีดก าหนดปริมาตรดึงตะกอนหมุนเวยีนไวท่ี้บ่อดึงกาก 
  

6. ลานตะกอน 
   รับตะกอนจากบ่อดึงกากปล่อยเขา้ลานตาก โดยให้ได้ความสูงช่องละ  10  -15  
เซนติเมตร  สลบักนั วนัละ  1  ช่อง ตากตะกอนให้แห้งแลว้เก็บออกเพื่อเตรียมพร้อมส าหรับรอง
ตะกอนใหม่ต่อไประยะเวลาในการตากแห้งประมาณ  5  -7  วนั หากบางช่วงตะกอนแห้งชา้อาจใช้
วธีิพลิกกลบัตะกอนดา้นล่างข้ึนดา้นบนเพื่อช่วยใหแ้หง้เร็วข้ึน  
 
คู่มือการเดินระบบเพิม่เติม (บ่อผสมมูลไก่) 
วธีิการผสมมูลไก่ 

 น า มูลไก่ท่ีตกัใส่กระสอบปุ๋ย หรือ กระบุง ท่ีเตรียมไวไ้ปท่ีจุดผสมมูลไก่ จากนั้นน ามูลไก่
เทลงท่ีจุดผสมมูลไก่ พร้อมกบัผสมน ้ า (โดยทัว่ไปจะผสมในอตัราส่วนมูลไก่ 1 กิโลกรัม: 
น ้ า 10 ลิตร) ทั้งน้ีอาจจะใช้ไมก้วนเพิ่ม เพื่อเป็นการกวนผสมมูลกบัน ้ าให้คลุกเคลา้กนัใน
ปริมาณท่ีเหมาะสม (ตามจ านวนปริมาณน ้ าเสียท่ีออกแบบ) หลงัจากนั้นน ้ าเสียท่ีผ่านการ
ผสมก็จะผา่นรางระบายล าเลียง และเขา้สู่กระบวนการต่อไป 

หนา้ท่ีบ่อผสมมูลไก่ 
 แบ่งยอ่ย ๆ ออกเป็น 3 ส่วน ดงัน้ี 

 จุดผสมมูลไก่ ท าหนา้ท่ีผสมระหวา่งมูลไก่กบัน ้า เน่ืองจากมูลไก่เป็นของเสียท่ีแห้ง 
ต้องมีน ้ าเป็นตัวท าละลายน าก่อนเข้าสู่ระบบ หลังจากนั้นก็จะผ่านรางระบาย
ล าเลียง เขา้สู่จุดดกัทรายต่อไป 

 จุดดักทราย มีหนา้ท่ีดกัทรายหรือหินเกล็ดออก เน่ืองจากมูลไก่มีหินเกล็ดมาก หาก
มีการน าตะกอนในส่วนน้ีออก จะท าใหเ้กิดปัญหากบัตวัระบบในอนาคต 

 ตะแกรง ในชุดบ่อผสมมูลไก่ท ามีหน้าท่ีดกัขยะและขนไก่ท่ีหลุดเขา้มากบัมูลไก่ 
ก่อนไปยงับ่อรวบรวมน ้าเสีย 
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การเตรียมความพร้อมก่อนเดินระบบฯ 
1. ตรวจสอบการร่ัวซึมของบ่อ 
2. ตรวจสอบความเรียบร้อยของตะแกรงดกัขยะ 

 
การเดินระบบ 
 น ามูลไก่จากโรงเรือน ผสมกบัน ้ าท่ีบริเวณจุดผสมมูลไก่ น ้ าเสียท่ีผา่นการผสมแลว้จะไหล
ตามรางระบายเขา้สู่จุดดกัทราย หลังจากนั้นน ้ าเสียจะผ่านตะแกรงดกัขนไก่ ก่อนท่ีจะเข้าสู่บ่อ
รวบรวมน ้าเสียต่อไป 
 
การดูแลรักษาระบบ 

 จุดผสมมูลไก่ และรางระบายล าเลยีง ควรมีการท าความสะอาดทุกคร้ังหลงัจากมีการใชง้าน
และควรตรวจสอบการร่ัวซึมของบ่อทุกคร้ัง หากมีการช ารุดเสียหายควรซ่อมแซมปรับปรุง 
ก่อนการใชง้าน 

 จุดดักทราย ควรตรวจสอบการร่ัวซึมของบ่อทุกคร้ัง และมีการน าทรายหรือหินเกล็ด
ออกเป็นประจ าอย่างต่อเน่ือง (อย่างน้อยวนัละ 1 คร้ัง) ส าหรับทรายหรือหินเกล็ดท่ีออก
สามารถน าออกไปใชป้ระโยชน์ในรูปแบบอ่ืนต่อไป 

 ตะแกรง ในชุดบ่อผสมมูลไก่ตอ้งอยูใ่นสภาพดี สามารถดกัขยะหรือขนไก่ท่ีติดมากบัน ้ าได ้
และควรท าความสะอาด น าขยะออกจากตะแกรงทุกวนั 

ก.3 การประยุกต์ใช้ก๊าซชีวภาพในประเทศไทย 
 ประเทศไทยไดมี้การน าเทคโนโลยีการผลิตก๊าซชีวภาพมาใชใ้นการบ าบดัน ้ าเสีย และผลิต
พลงังานเป็นเวลานานกวา่ 15 ปี แต่เน่ืองจากในอดีต ราคาน ้ามนัยงัไม่สูงมากเม่ือเทียบกบัในปัจจุบนั 
ท าให้ทั้งภาครัฐและเอกชน ไม่ให้ความส าคญักบัพลงังานทดแทนจากก๊าซชีวภาพ แต่ในสภาวะ
ปัจจุบนัท่ีภาระราคาน ้ามนัผนัผวน ท าใหค้วามตอ้งการพลงังานทดแทนราคาถูกมีมากข้ึน โดยตั้งแต่
ในปี 2548 เป็นตน้มาธุรกิจพลงังานทดแทนและการผลิตก๊าซชีวภาพไดมี้การเติบโตข้ึนอย่างมาก 
โดยจะเห็นได้จากมีการประยุกต์ใช้ก๊าซชีวภาพในอุตสาหกรรมการผลิตแป้งมันส าปะหลัง 
อุตสาหกรรมผลิตกระดาษ อุตสาหกรรมผลิตอาหาร ฟาร์มปศุสัตว์ รวมไปถึงระบบบ าบดัขยะ
อินทรีย์ เป็นต้น ซ่ึงนอกจากประโยชน์ท่ีได้จากก๊าซชีวภาพในรูปของพลังงานทดแทน การ
ประยกุตใ์ชร้ะบบก๊าซชีวภาพยงัมีผลดีดา้นอ่ืน ๆ ซ่ึงประกอบไปดว้ย 

1) ปุ๋ยอินทรียจ์ากตะกอนท่ีผา่นการหมกัยอ่ยและตากแหง้แลว้ 
2) สามารถลดพลงังานท่ีใชใ้นการบ าบดัน ้าเสียได ้30-50% เม่ือเทียบกบัระบบใชอ้ากาศ 
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3) ลดปัญหาเร่ืองกล่ินเหมน็และแมลงวนั 
4) ลดความขดัแยง้ระหวา่งชุมชนกบัโรงงานหรือฟาร์ม 
5) ลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก 
อยา่งไรก็ตามระบบผลิตก๊าซชีวภาพมีขอ้จ ากดัของระบบซ่ึงผูอ้อกแบบและผูค้วบคุมระบบ

รวมไปถึงเจา้ของกิจการพึงทราบไวด้งัน้ี 
1) ความสม ่าเสมอของปริมาณและคุณภาพของก๊าซชีวภาพท่ีผลิตได ้ข้ึนอยู่กบัลกัษณะ

และปริมาณน ้าเสีย รวมไปถึงประสิทธิภาพในการยอ่ยสลายสารอินทรียข์องแบคทีเรีย 
2) การเปล่ียนแปลงสภาวะแวดลอ้มของการหมกัแบบไม่ใช้อากาศ มีผลต่ออตัราการเกิด

ก๊าซชีวภาพและปริมาณสัดส่วนของก๊าซมีเทนในก๊าซชีวภาพ เช่นการเปล่ียนแปลงพี
เอช อุณหภูมิ สารพิษ ออกซิเจน เป็นตน้ 

3) เจา้หนา้ท่ีผูค้วบคุมระบบผลิตก๊าซชีวภาพ มีส่วนส าคญัอยา่งมากในป้องกนัและแกไ้ข
ปัญหา รวมไปถึงอาจจะเป็นผูส้ร้างปัญหาข้ึนแก่ระบบ ซ่ึงสาเหตุของการเกิดปัญหาต่าง 
ๆ มกัมาจากการท่ีผูค้วบคุมระบบขาดความเขา้ใจและสนใจดูแลระบบ จึงปล่อยปละ
ละเลยและไม่สามารถท่ีจะตรวจพบปัญหาท่ีเกิดข้ึนกบัระบบไดต้ั้งแต่ตน้ 

 
รูปแบบของการใช้ก๊าซชีวภาพในประเทศไทยอาจแบ่งออกได้เป็น 3 แบบได้แก่ 

 การใช้ในรูปแบบของพลงังานความร้อนโดยตรง เป็นการใช้ก๊าซชีวภาพ
แบบง่ายท่ีสุดและไม่มีความสลบัซบัซ้อนในการใชง้าน กล่าวคือสามารถ
เปล่ียนหัวเผาเดิมซ่ึงปกติอาจใช้น ้ ามนั ก๊าซธรรมชาติ หรือก๊าซหุงตม้ใน
การเผาไหม ้ใหส้ามารถท่ีจะใชก้๊าซชีวภาพเป็นเช้ือเพลิงไดท้นัที 

 การใช้เพื่อเป็นเช้ือเพลิงส าหรับเคร่ืองยนต์สันดาปภายใน เป็นการ
ปรับปรุงเคร่ืองจกัรจากเดิมซ่ึงปกติจะใชน้ ้ ามนัเป็นเช้ือเพลิงมาเป็นการใช้
ก๊าซชีวภาพเป็นเช้ือเพลิงสามารถท าได้กบัเคร่ืองจกัรหลายประเภท ทั้ง
เคร่ืองยนตดี์เซลและเบนซิน 

 การใช้ระบบพลงังานร่วม (Cogeneration) เป็นการใช้พลงังานชนิดหน่ึง
ให้สามารถผลิตหรือเปล่ียนให้กลายเป็นพลงังานชนิดอ่ืน ๆ ไดม้ากกว่า
สองชนิด เพื่อเป็นการใชพ้ลงังานไดอ้ยา่งคุม้ค่า โดยส่วนมากนิยมท่ีจะใช้
ในการผลิตพลงังานไฟฟ้าและความร้อนร่วมกนั 
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ประโยชน์จากระบบผลติก๊าซชีวภาพ 
  นอกเหนือจากพลงังานท่ีจะไดจ้ากก๊าซชีวภาพ ระบบผลิตก๊าซชีวภาพยงัมีผลพลอย
ไดอ่ื้น ๆ ตามมาอีกมากมายเช่นลดการเน่าเสียของแหล่งน ้ าตามธรรมชาติ แม่น ้ าล าคลอง กล่ินเหม็น 
แมลงวนั ซ่ึงปัจจยัเหล่าน้ีจะท าใหผู้ป้ระกอบการอยูร่่วมกบัชุมชนไดอ้ยา่งสงบ ไม่มีปัญหากบัชุมชน 
ส่วนประโยชน์อ่ืน ๆ ท่ีทางผูป้ระกอบการจะไดรั้บไดแ้ก่ การลดค่าใชจ่้าย ลดพื้นท่ีในการก่อสร้าง
ระบบบ าบดัน ้ าเสียเม่ือเทียบกับการใช้ระบบบ่อเปิดหรือระบบเติมอากาศอย่างเดียว รวมถึงได้
ผลตอบแทนจากการขายปุ๋ยอินทรีย์จากการตากแห้งตะกอนจากระบบนอกจากน้ียงัมีผลดีต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในระยะยาวโดยการลดการปล่อยก๊าซมีเทนสู่ธรรมชาติ เป็นการลดปัญหาการปล่อยก๊าซ
เรือนกระจกไดอี้กทางหน่ึงดว้ย 
 ในปัจจุบนัได้มีผูใ้ห้ความสนใจในเร่ืองของปัญหาส่ิงแวดล้อมเพิ่มมากข้ึน โดยเฉพาะ
ปัญหาท่ีอาจจะกระทบถึงประชากรโลกโดยรวม เช่นปัญหาสภาวะโลกร้อนหรือสภาวะเรือนกระจก 
ซ่ึงกล่าวกนัวา่มีสาเหตุมาจากก๊าซเรือนกระจก ทั้งน้ีก๊าซเรือนกระจกมีอยูด่ว้ยกนัหลายชนิดโดยก๊าซ
เรือนกระจกท่ีส าคญัและเกิดจากกิจกรรมของมนุษยไ์ดแ้ก่ 

-  คาร์บอนไดออกไซด ์(CO2) แหล่งก าเนิดทัว่ไป เช่นการเผาไหมข้องเช้ือเพลิง 
-  มีเทน (CH4) แหล่งก าเนิดทัว่ไป เช่น ปศุสัตว ์นาขา้ว ขยะ 
-  ไนตรัสออกไซด ์(N2O) แหล่งก าเนิดทัว่ไป เช่น การเกษตร ปุ๋ย 
-  คลอโรฟลูออโรคาร์บอนหรือ CFC แหล่งก าเนิดทัว่ไป เช่น โฟม พลาสติก สารท าความ

เยน็ 
 นอกจากน้ียงัมีก๊าซอ่ืน ๆ ซ่ึงจดัเป็นก๊าซเรือนกระจกแบบรุนแรงสูงแต่มีการใชก้นันอ้ยเช่น 
Hydrofluorocarbons (HFCs) Perfluorocarbons (PFCs) และ Sulfur Hexafluoride (SF6) เป็นตน้ 
 ส าหรับกระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพเรือนกระจกท่ีเกิดข้ึน มีอยู่ด้วยกนัสองชนิดคือก๊าซ
คาร์บอนไดออกไซด์และก๊าซมีเทน ซ่ึงปกติก๊าซทั้งสองชนิดสามารถเกิดไดเ้องในธรรมชาติ ก๊าซ
มีเทนสามารถเกิดข้ึนจากการหมกัยอ่ยสลายสารอินทรียใ์นภาวะไร้อากาศ อาจเกิดจากแบคทีเรียใน
นาข้าว การเน่าเป่ือยของขยะ การท าปศุสัตว ์เป็นต้น และสามารถคงอยู่ในบรรยากาศได้ 11 ปี 
จากนั้นจะเปล่ียนไปเป็นคาร์บอนมอนออกไซด์และคาร์บอนไดออกไซด์ ปัจจุบนัก๊าซมีเทนใน
บรรยากาศมีมากกวา่ในศตวรรษท่ี 18 ประมาณ 0.5 เท่า ในขณะท่ีก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์สามารถ
เกิดไดจ้ากการยอ่ยสลาย การหกั หรือกระบวนการเผาไหม ้
 การสร้างระบบผลิตก๊าซชีวภาพเป็นการช่วยควบคุมการเกิดและการแพร่กระจายของก๊าซ
มีเทนและก๊าซคาร์บอนไดออกไซดสู่์ชั้นบรรยากาศไดส่้วนหน่ึง ถึงแมว้า่การน าก๊าซมีเทนมาใชง้าน
ไม่วา่จะใชง้านในรูปแบบใด ยอ่มจะตอ้งมีการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซดซ่ึ์งถือวา่เป็นก๊าซเรือน
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กระจกชนิดหน่ึงสู่บรรยากาศ แต่เม่ือเปรียบเทียบระดบัความรุนแรงของการก่อให้เกิดสภาวะเรือน
กระจก ความรุนแรงของก๊าซมีเทนจะสูงกว่าก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ถึง 21 เท่า ดงันั้นการสร้าง
ระบบผลิตก๊าซชีวภาพ แมไ้ม่อาจช่วยหยุดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสู่ชั้นบรรยากาศ แต่สามารถ
ชะลอหรือลดความรุนแรงของการเกิดสภาวะเรือนกระจกลงไดบ้า้ง 
 ส าหรับก๊าซเรือนกระจกอ่ืน ๆ ท่ีเป็นสารสามารถท าลายชั้นโอโซนได้อย่างรุนแรง เช่น 
CFC ปัจจุบนัไดถู้กห้ามใชโ้ดยสนธิสัญญาระหว่างประเทศ จึงท าให้มีการลดการใชส้าร CFC และ
ในการควบคุมการเกิดสภาวะเรือนกระจกประเทศต่าง ๆ จึงไดร่้วมกนัจดัท าอนุสัญญาการป้องกนั
ชั้นโอโซนในปี ค.ศ. 1985 เรียกวา่อนุสัญญาเวยีนนาและพิธีสารวา่ดว้ยการใชส้ารท าลายชั้นโอโซน 
และในปี ค.ศ. 1987 เรียกวา่พิธีสารมอลทรีออล รวมถึงขอ้ตกลงต่าง ๆ ตามมาอีกเช่น พิธีสารเกียว
โตเป็นตน้ 
 ส าหรับปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของประเทศไทยในปี พ.ศ. 2541 แยกตามสาขา
และประเภทของก๊าซเรือนกระจก แสดงไดด้งัตารางท่ี 1.3 และตารางท่ี 1.4 ตามล าดบั ซ่ึงก๊าซเรือน
กระจกส่วนท่ีปล่อยสู่บรรยากาศคือก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ในสัดส่วนท่ีสูงท่ีสุด เน่ืองจากเกิดได้
ง่ายจากกิจกรรมต่าง ๆ ของมนุษยแ์ละสัตว ์
 ในปัจจุบันได้มีการจัดตั้ งโครงการกลไกการพฒันาท่ีสะอาด (Clean Development 
Mechanism, CDM) โดยเป็นกระบวนการท่ีช่วยควบคุมปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกโดยรวม
ในโลกให้มีค่าท่ีคงท่ี ไม่เพิ่มสูงจากในปัจจุบนั ด้วยการก าหนดปริมาณก๊าซเรือนกระจกท่ีแต่ละ
ประเทศสามารถปล่อยสู่บรรยากาศ ท าให้ประเทศในกลุ่ม Annex-1 ซ่ึงเป็นกลุ่มประเทศท่ีพฒันา
แล้วหรือกลุ่มประเทศอุตสาหกรรมต้องด าเนินการท่ีจะช่วยลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกแก่
ประเทศในกลุ่ม Non Annex-1 ดว้ยการสนบัสนุนและร่วมมือกบัประเทศในกลุ่ม Non Annex-1 ใน
การพฒันาเพื่อให้ประเทศท่ีอยู่ในกลุ่ม Non Annex-1 มีปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกท่ีลดลง 
โดยประเทศในกลุ่ม Annex-1 ท่ีเขา้มาด าเนินการตามโครงการ CDM สามารถน าปริมาณก๊าซเรือน
กระจกท่ีลดลงไปใชเ้ป็นส่วนหน่ึงของพนัธะกรณีท่ีจะตอ้งลดปริมาณก๊าซเรือนกระจกของประเทศ
ตน ซ่ึงหมายความวา่จะท าใหป้ระเทศท่ีใหค้วามช่วยเหลือสามารถปล่อยก๊าซเรือนกระจกไดเ้พิ่มข้ึน 
ตามปริมาณของก๊าซเรือนกระจกท่ีลดลงจากการปล่อยโดยประเทศในกลุ่ม NonAnnex-1 ซ่ึง
เหมือนกบัเป็นการให้การซ้ือขายสิทธิในการปล่อยก๊าซเรือนกระจก โดยการให้เงินทุนสนบัสนุน
การพฒันาแก่ประเทศอ่ืน เพื่อใหป้ระเทศของตนสามารถปล่อยก๊าซเรือนกระจกไดสู้งข้ึน 
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 ผลเสียเมื่อปล่อยก๊าซชีวภาพทิง้ลงสู่บรรยากาศ 
  เน่ืองจากก๊าซชีวภาพมีส่วนประกอบหลกัเป็นก๊าซมีเทนซ่ึงท่ีร่วมก่อภาวะเรือนกระจกท่ี
ให้ผลรุนแรงกว่าก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ ประมาณ 25 เท่า ดงันั้น หากปล่อยก๊าซชีวภาพทิ้งสู่
บรรยากาศจะเป็นการเพิ่มอตัราการเกิดภาวะเรือนกระจกหรือเร่งใหโ้ลกมีอุณหภูมิสูงมากข้ึน 
 
 ขั้นตอนการย่อยสลายอนิทรีย์  ( ขั้นตอนการเกดิก๊าซชีวภาพ) 
 ขั้นตอนการย่อยสลายอินทรีย์ในสภาวะไร้อากาศหรือขั้นตอนการผลิตก๊าซชีวภาพ  
สารอินทรียโ์มเลกุลใหญ่   เช่น  คาร์โบไฮเดรต   โปรตีน  และ  ไขมนั  จะถูกยอ่ยสลายโดยเอมไซม ์ 
(น ้ายอ่ย) ท่ีแบคทีเรียชนิดสร้างกรดหลัง่ออกมานอกเซลล ์ ผลท่ีไดจ้ะท าใหส้ารอินทรียโ์มเลกุลใหญ่
ถูกยอ่ยสลายกลายเป็นสารอินทรียโ์มเลกุลเล็ก เช่นน ้ าตาลโมเลกุลเด่ียว กรดอะมิโน และกรดไขมนั 
เป็นตน้ หลงัจากนั้น  สารอินทรียโ์มเลกุลเล็กจะถูกแบคทีเรียดงักล่าวดูดซึมสู่เซลลแ์ละหลัง่เอนไซม์
เพื่อย่อยสลายสารอินทรียท่ี์อยู่ภายในเซลล์  ให้กลายเป็นกรดอะซิติกและก๊าซไฮโดรเจนแล้วขบั
ออกมานอกเซลล์ ต่อจากนั้นแบคทีเรียชนิดสร้างมีเทนจะย่อยสลายแล้วเปล่ียนกรดอะซิติกและ
ไฮโดรเจน ให้กลายเป็นก๊าซมีเทนคาร์บอนไดออกไซด์ ซ่ึง ก๊าซต่างๆ ท่ีเกิดข้ึน (ก๊าซชีวภาพ)จะ
ลอยตวัข้ึนเหนือผิวน ้ า และกระจายสู่บรรยากาศหรือถูกรวบรวมน าไปใช้ผลิตพลงังานทดแทน
ต่อไปจุลินทรียท์ั้ง 3  กลุ่ม จะตอ้งมีปริมาณท่ีสัมพนัธ์กนัเพราะหากจุลินทรียก์ลุ่มท่ี  1  และ กลุ่มท่ี  
2   ผลิตกรดออกมามากจนกระทัง่จุลินทรียก์ลุ่มท่ี 3 หยดุท างาน จะท าใหไ้ม่เกิดก๊าซชีวภาพ  แต่หาก
สารอาหารมีนอ้ยเกินไป  จุลินทรียจ์ะเจริญเติบโตชา้ ท าใหเ้กิดก๊าซชีวภาพนอ้ย 
 กล่าวโดยสรุปคือ การยอ่ยสลายสารอินทรียใ์นสภาวะท่ีไร้อากาศโดยอาศยัการท างานของ
กลุ่มจุลินทรียช์นิดท่ีไม่ตอ้งการอากาศ  (Anaerobic  bacteria)ท าหนา้ท่ียอ่ยสลายสารอินทรียข์นาด
ใหญ่เปล่ียนเป็นกรดอินทรีย์ขนาดเล็กลงเร่ือยๆ ในท่ีสุดสารอินทรีย์ส่วนใหญ่จะถูกเปล่ียนรูป
กลายเป็นก๊าซชีวภาพ ซ่ึงมีส่วนประกอบของก๊าซมีเทนและก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์เป็น
องค์ประกอบหลกั  ก๊าซชีวภาพมีคุณสมบติัจุดไฟติดได ้ จึงสามารถน าไปทดแทนพลงังานความ
ร้อนหรือพลงังานไฟฟ้าไดเ้ป็นอยา่งดี  ขั้นตอนการยอ่ยสลายอินทรียด์งักล่าวแสดงดงัรูปท่ี  1 
 
 ผลติพลงังานทดแทน 
  การใชพ้ลงังานจากก๊าซชีวภาพท่ีสามารถผลิตข้ึนใชเ้องไดอ้ยา่งต่อเน่ืองสม ่าเสมอ  จะ
สามารถชดเชยหรือทดแทนการใช้เช้ือเพลิงจากแหล่งต่างๆกบัอุปกรณ์ท่ีตอ้งการความร้อนจาก
เช้ือเพลิงไดเ้ป็นอยา่งดี  เช่น ทดแทนก๊าซ (LPG) ในครัวเรือน หรือใชก้บัเคร่ืองกกไก่ เคร่ืองอบแห้ง   
หมอ้ตม้ไอน ้ าระบบท าความเย็นแบบดูดซึม ฯลฯ รวมถึงการใช้พลงังานในรูปของแสงสว่างกบั



103 
 

ตะเกียง และทดแทนน ้ ามนัเช้ือเพลิงเพื่อใชก้บัเคร่ืองยนตส์ าหรับสูบน ้ าหรือผลิตพลงังานไฟฟ้าเพื่อ
ใชก้บัอุปกรณ์ไฟฟ้าต่างๆ 
  อตัราการทดแทนใชพ้ลงังานต่างๆ ของก๊าซชีวภาพ สามารถสรุปเป็นตวัเลขไดด้งัน้ี  ก๊าซ
ชีวภาพ   1  ลบ.ม  ท่ี CH4 60 %Vol.    สามารถทดแทน  LPG 0.46   กิโลกรัม  
      น ้ามนัดีเซล  0.67 ลิตร 
      น ้ามนัเบนซิน  0.60 ลิตร 
      ฟืนไม ้   1.50 กิโลกรัม 
      ผลิตกระไฟฟ้า   1.2 -1.4 กิโลวตัต ์   -    ชัว่โมง 
   
 
 อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
 การประยุกต์ระบบผลิตก๊าซชีวภาพในระบบการจดัการน ้ าเสียของฟาร์ม จะช่วยลดและ
แกไ้ขปัญหาเร่ืองมลภาวะท่ีมีผลต่อสภาพแวดลอ้มในฟาร์มและชุมชนโดยรวม  โดยจะสามารถลด
ปัญหาต่างๆ ไดด้งัน้ีกล่ินระบบผลิตก๊าซชีวภาพ จะช่วยลดกล่ินรบกวนของเสียท่ีเกิดข้ึนจากการเล้ียง
สัตวข์องฟาร์มลงไดเ้ป็นอยา่งดี  เน่ืองจากระบบผลิตก๊าซชีวภาพเป็นระบบปิดและก๊าซชีวภาพท่ีจุด
ไฟติดแลว้จะไม่มีกล่ิน รวมทั้งกากตะกอนและน ้ าเสียท่ีผา่นการบ าบดัแลว้จะไม่มีปัญหาเร่ืองกล่ิน
รบกวน 
 แมลงวนั  เน่ืองจากของเสียและน ้ าเสียจากฟาร์ม ถูกส่งล าเลียงเขา้สู่ระบบผลิตก๊าซภาพทุก
วนั  จึงท าใหแ้มลงวนัไม่สามารถใชข้องเสียเหล่านั้นเป็นแหล่งเพาะพนัธ์ุและแพร่ขยายพนัธ์ุไดแ้ละ
ซ่ึงจะเป็นการตดัวงจรชีวิตของแมลงวนั ท าให้ปริมาณของแมลงวนัท่ีสามารถเจริญเติบโตเป็นตวั
เตม็วนัภายในฟาร์มลดลงเป็นอยา่งมาก 
 น ้ าเสีย   ระบบก๊าซชีวภาพและระบบบ าบดัน ้ าเสียท่ีเกิดข้ึนได้ทั้งหมด  ซ่ึงน ้ าท่ีผ่านการ
บ าบดัแลว้จะสามารถหมุนเวียนน ากลบัมาใช้ประโยชน์ในการท าความสะอาดโรงเรือนเล้ียงสัตว ์ 
และใชเ้พื่อการเพาะปลูกได ้ในฤดูฝนน ้าท่ีผา่นการบ าบดัแลว้น้ีจะถูกปล่อยออกสู่น ้ าภายนอกโดยไม่
มีปัญหาต่อสภาพแวดลอ้มอีกต่อไป  
 การแพร่กระจายของก๊าซมีเทน ก๊าซมีเทนท่ีถูกปล่อยสู่บรรยากาศโลก   เป็นปัจจยัส าคญั
ปัจจยัท่ีเป็นสาเหตุของปรากฎการณ์เรือนกระจกซ่ึงท าให้โลกมีสภาพร้อนข้ึนดงันั้น การใช้ก๊าซ
มีเทนท่ีผลิตได้จากระบบผลิตก๊าซชีวภาพเป็นพลงังานทดแทนอย่างเต็มท่ีจะสามารถลดปริมาณ 
ก๊าซมีเทนถูกปล่อยทิ้งในบรรยากาศไดอี้กทางหน่ึงดว้ย 
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 ผลติปุ๋ยอนิทรีย์เพือ่การเกษตร 
 กากมูลสัตวท่ี์ผา่นการหมกัยอ่ยในระบบผลิตก๊าซชีวภาพแลว้ จะเป็นปุ๋ยอินทรียท่ี์มีคุณภาพ
เพราะยงัคงมีสารอาหารซ่ึงมีธาตุหลักส าคัญต่างๆ  อยู่ ได้แก่ ไนโตรเจน (ประมาณ  0.6 %)   
ฟอสฟอรัสประมาณ  0.4 %) โปรแตสเซียม(ประมาณ  0.1 %)ซ่ึงสามารถน าไปใชเ้พาะปลูกพืชและ 
ปรับปรุงบ ารุงดินไดเ้ป็นอยา่งดี  และจะช่วยส่งเสริมท าให้เกิดหมุนเวียนเอามวลชีวภาพกลบัมาใช้
อยา่งคุม้ค่า ทั้งยงัปลอดภยัจากโรคพยาธิต่างๆ อีกดว้ย 
 การหมุนเวยีนน า้บ าบัดกลบัมาใช้เพือ่การเกษตร 
 น ้ าท่ีผ่านการบ าบัดแล้วในสระพกัเก็บน ้ า  สามารถหมุนเวียนกลับมาใช้ภายในฟาร์ม
ส าหรับการเกษตร  ช่วยลดปริมาณการใชน้ ้าและลดตน้ทุนการใชปุ๋้ย 
 พฒันาคุณภาพชีวติและสังคม 
 เน่ืองจากปัญหามลภาวะต่างๆ ท่ีเกิดจากธรรมชาติการเล้ียงสัตว์และมีผลกระทบต่อ
ส่ิงแวดล้อมโดยรอบนั้น   ได้ถูกจดัการและบ าบดัอย่างย ัง่ยืนโดยระบบการผลิตก๊าซชีวภาพและ
ระบบบ าบดัขั้นหลงั จึงท าให้ปัญหาเร่ืองกล่ิน  แมลงวนั  และน ้ าเสีย ลดลงเป็นอย่างมาก ส่งผลให้
สภาพการจัดการภายในฟาร์มสะอาดสุขอนามัยของสัตว์เ ล้ียงและผู ้เ ล้ียงสัตว์ดีข้ึน ซ่ึงเป็น
ผลประโยชน์โดยตรงต่อฟาร์มเองและส่งผลท าให้ฟาร์มสามารถประกอบกิจการการเล้ียงสัตวโ์ดย
ไม่มีผลกระทบต่อชุมชนโดยรอบ   ซ่ึงผลท่ีเกิดข้ึนจะช่วยก่อให้เกิดความร่วมมือและพึ่งพาอาศยั
ระหวา่งฟาร์มกบัชุมชนอยา่งย ัง่ยนืต่อไป  

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ข 

รายละเอยีดข้อมูลทีใ่ช้การประเมนิวฏัจักรชีวติ (Life Cycle Assessment: LCA) 
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รายละเอยีดเกีย่วกบัพลงังานไฟฟ้า 
 เม่ือวิเคราะห์ปริมาณมลพิษท่ีเกิดข้ึนจากการผลิตพลงังานไฟฟ้า 1kWh โดยวิธี IPCC 2007 
GWP 100a version 1.01 พบวา่มีปริมาณก๊าซเรือนกระจกท่ีเกิดข้ึนดงัตาราง ข1 
 
ตารางท่ี ข1 ก๊าซเรือนกระจกท่ีเกิดจากการผลิตไฟฟ้าของประเทศไทย 1kWh 

มลพษิ ปริมาณ หน่วย 
การผลิตไฟฟ้าของประเทศไทย 0.5610 kg CO2/ kWh 

 
 ในส่วนของฐานขอ้มูลวสัดุต่างๆ ในการก่อสร้างระบบผลิตก๊าซชีวภาพ ท่ีน ามาใช้ในการ
คิดค านวณปริมาณก๊าซเรือนกระจกนั้นแสดงดงัตาราง ค2 ซ่ึงจะแสดงมลพิษในส่วนท่ีเป็นก๊าซเรือน
กระจกเท่านั้น เน่ืองจากในงานวจิยัใชเ้ฉพาะค่าปริมาณก๊าซเรือนกระจกท่ีเกิดข้ึนเท่านั้น 
 
ตารางท่ี ข2 ปริมาณมลพิษประเภทก๊าซเรือนกระจกท่ีเกิดจากการผลิตวสัดุประเภทต่างๆ 1 

กิโลกรัม  

รายการ 
Emission Factor 

อ้างองิ 
หน่วย ปริมาณ 

เหล็ก kg CO2/kg 1.7600 Ecoinvent 2.0, IPCC 2007 

อิฐ kg CO2/kg 0.2391 Ecoinvent 2.0, IPCC 2007 

คอนกรีต kg CO2/ m
3 261.0000 Ecoinvent 2.0, IPCC 2007 

PVC kg CO2/kg 1.1983 Convert data from JAMAI Pro using 
Thai Electricity Grid 

สแตนเลส kg CO2/kg 5.3360 Convert data from JAMAI Pro using 
Thai Electricity Grid 

ลวด kg CO2/kg 1.6878 Convert data from JAMAI Pro using 
Thai Electricity Grid 

พลาสติก PE kg CO2/kg 2.6360 Convert data from JAMAI Pro using 
Thai Electricity Grid 

ตะปู kg CO2/kg 1.7600 Ecoinvent 2.0, IPCC 2007 

การบ าบดัน ้าเสีย kg CO2/L 0.0012 JEMAI 
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ตารางที ่ข2 ปริมาณมลพษิประเภทก๊าซเรือนกระจกทีเ่กดิจากการผลติวสัดุประเภทต่างๆ (ต่อ) 

รายการ 
Emission Factor 

อ้างองิ 
หน่วย ปริมาณ 

ปุ๋ยอินทรีย ์(ข้ีไก่แหง้) 
 -การผลิต 

kg CO2/kg 0.1097 Ecoinvent 2.0, IPCC 2007 

การผลิตไฟฟ้าของ
ประเทศไทย 

kg CO2/ kWh 0.5610 การผลิตไฟฟ้าของประเทศไทย 

ท่ีมา:องคก์ารบริหารการจดัการก๊าซเรือนกระจก(Thailand Greenhouse Gas Management 

Organization), 2011 

 
 การค านวณการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของ ก๊าซเรือนกระจก (Greenhouse Gases)  
  ก๊าซท่ีมีผลต่อภาวะเรือนกระจก หรือภาวะโลกร้อนประกอบดว้ยก๊าซ 6 ประเภท  
ซ่ึงจะมีผลต่อภาวะโลกร้อน Global Warming Potential (GWP) ในขนาดท่ีแตกต่างกนั จึงมีการ
ก าหนดปริมาณวดัเทียบเป็นก่ีเท่าของปริมาณก๊าซคาร์บอนไดออกไซดห์น่ึงตนัแสดงดงัตารางค.3 
 
ตารางท่ี ข3 ศกัยภาพในการท าใหโ้ลกร้อนของก๊าซเรือนกระจก 

ก๊าซเรือนกระจก 
ศักยภาพในการท าให้โลกร้อน 

(เทยีบเท่ากบัคาร์บอนไดออกไซด์) 
(Global Warming Potential: GWP) 

คาร์บอนไดออกไซด ์(CO2) 1 
มีเทน (CH4) 21 
ไนตรัสออกไซด ์(N2O) 310 
ไฮโดรฟลูออโรคาร์บอน (HFCs) 140 - 11,700 
เปอร์ฟลูออโรคาร์บอน (PFCs) 6,500 - 9,200 
ซลัเฟอร์เฮกซาฟลูโอไรด์(SF6) 23,900 
ท่ีมา: IPCC Working Group I Report Climate Change, 1995 
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ข้อมูลทีใ่ช้ในการคิดค านวณต่างๆ 
ตารางท่ี ข4 รายละเอียดและขนาด ท่อ PVC แขง็สีฟ้าแบบปลายเรียบ 

ช่ือขนาด 

ช้ันคุณภาพ 5  ช้ันคุณภาพ 8.5 ช้ันคุณภาพ 13.5 

ความหนา และ 
เสน้ผา่ศูนยก์ลาง 
ภายนอก-ใน 

น ้ าหนกั 
( กก. ) 

ความหนา และ 
เสน้ผา่ศูนยก์ลาง 
ภายนอก-ใน 

น ้ าหนกั 
( กก. ) 

ความหนา และ 
เสน้ผา่ศูนยก์ลาง 
ภายนอก-ใน 

น ้ าหนกั 
( กก. ) 

  18 ( 1/2"  )      2.0 มม. 
( 22 * 18.0 )  

0.72  2.5 มม. 
( 22 * 17.0 )  

0.88  

  20 ( 3/4"  )      2.0 มม. 
( 26 * 22.0 )  

0.86  2.5 มม. 
( 26 * 21.0 )  

1.06  

  25  (   1"    )      2.0 มม. 
( 34 * 30.0 )  

1.15  3.0 มม. 
( 34 * 28.0 )  

1.67  

  35 (1 1/4" )  1.5 มม. 
( 42 * 39.0 )  

1.09  2.0 มม. 
( 42 * 38.0 )  

1.44  3.1 มม. 
( 42 * 35.8 )  

2.17  

  40 ( 1 1/2")  1.5 มม. 
( 48 * 45.0 )  

1.25  2.3 มม. 
( 48 * 43.4 )  

1.89  3.5 มม. 
( 48 * 41.0 )  

2.80  

  55   (   2"   )  1.8 มม. 
( 60 * 56.4 )  

1.88  2.9 มม. 
( 60 * 54.2 )  

2.98  4.3 มม. 
( 60 * 51.4 )  

4.30  

  65 ( 2 1/2")  2.2 มม. 
( 76 * 71.6 )  

2.92  3.5 มม. 
( 76 * 69.0 )  

4.56  5.4 มม. 
( 76 * 65.2 )  

6.85  

  80   (   3"   )  2.5 มม. 
( 89 * 84.0 )  

3.89  4.1 มม. 
( 89 * 80.8 )  

6.26  6.4 มม. 
( 89 * 76.2 )  

9.50  

 100  (   4"  )  3.2 มม. 
( 114 * 107.6 )  

6.37  5.2 มม. 
( 114 * 103.6 )  

10.17  8.1 มม. 
( 114 * 97.8 )     

15.41  

 125  (   5"  )  3.9 มม. 
( 140 * 132.2 )  

9.55  6.4 มม. 
( 140 * 127.2 )  

15.40  9.9 มม. 
( 140 * 120.2 )  

23.23  

 150  (   6"  )  4.6 มม. 13.28  7.5 มม. 21.29  11.7 มม. 32.37  
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( 165 * 155.8 )  ( 165 * 150.0 )  ( 165 * 141.6 )  

 200  (   8"  )  5.4 มม. 
( 216 * 205.2 )  

20.48  8.8 มม. 
( 216 * 198.4 )  

32.87  13.7 มม. 
( 216 * 188.6 )  

50.06  

 250   ( 10"  )  6.6 มม. 
( 267 * 253.8 )  

30.96  10.9 มม. 
( 267 * 245.2 )  

50.37  16.9 มม. 
( 267 * 233.2 )  

76.43  

 300   ( 12"  )  7.8 มม. 
( 318 * 302.4 )  

43.61  12.9 มม. 
( 318 * 292.2 )  

71.07  20.1 มม. 
( 318 * 277.8 )  

108.40  

 350   ( 14"  )  9.1 มม. 
( 370 * 351.8 )  

59.22  15.0 มม. 
( 370 * 340.0 )  

96.22  23.4 มม. 
( 370 * 232.2 )  

147.01  

 400   ( 16"  )  10.3 มม. 
( 420 * 399.4 )  

76..12  17.0 มม. 
( 420 * 386.0 )  

123.89  26.5 มม. 
( 420 * 367.0 )  

189.23  

 450   ( 18"  )  11.6 มม. 
( 470 * 446.8 )  

95.16  19.0 มม. 
( 470 * 432.0 )  

155.07  29.7 มม. 
( 470 * 410.6 )  

237.58  

 500   ( 20"  )  12.7 มม. 
( 520 * 494.6 )  

116.32  21.0 มม. 
( 520 * 478.0 )  

189.78  32.8 มม. 
( 520 * 454.4 )  

290.65  

 600   ( 24"  )  15.3 มม. 
( 630 * 599.4 )  

169.97  25.4 มม. 
( 630 * 579.2 )  

278.57  39.7 มม. 
( 630 * 550.6 )  

427.32  

หมายเหตุ:  1. ท่อ PVC แขง็ส าหรับใชเ้ป็นท่อน ้าด่ืม ผลิตตามมาตรฐานมอก.17-2532 
  2. มาตรฐานความยาวท่อ PVC แขง็ ยาวท่อนละ 4 เมตร 

3. ตวัเลขท่ีระบุชั้นคุณภาพท่อ PVC 5 , PVC 8.5 และ PVC 13.5 เป็นความดนัใช้
งาน (Working Pressure) หมายถึงความดนัสูงสุดท่ีก าหนดให้ส าหรับใช้งานได้
ติดต่อเป็นเวลานาน ท่ีอุณหภูมิ 27 ๐C มีหน่วยเป็นกิโลกรัม แรงต่อตาราง
เซนติเมตร (kg/cm2) 

  4. น ้าหนกัท่อต่อท่อน เป็นน ้าหนกัโดยประมาณ 
ท่ีมา: H.T. (BANGKOK) TRADING Ltd., PART, 2011 
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รูป ข1 รายละเอียดเหล็กเส้นก่อสร้างเหล็กเส้นกลม และเหล็กขอ้ออ้ย 

ท่ีมา: ศูนยร์วมข่าวสารขอ้มูลวสัดุก่อสร้าง E-build, 2011 
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เพลาสแตนเลสเส้นหกเหล่ียม 304  

SIZE น า้หนัก 
1/2' 4.50 
5/8' 10.30 
3/4'  14.80 
1'  26.70 

1 1/4' 40.20 
1 1/2' 58.50 

   

เพลาสแตนเลสเส้นส่ีเหล่ียม 304  

SIZE น า้หนัก 
1/2' 15.00 
5/8' 16.20 
3/4'  17.30 
1'  30.20 

1 1/4' 48.00 
1 1/2' 70.00 

 

เพลาสแตนเลส316L  

SIZE น า้หนัก 
1/2' 6.00 
5/8' 9.60 
3/4'  13.60 
1'  24.20 

1 1/4' 37.10 
1 1/2' 54.20 
1 3/4' - 

2' 96.30 
2 1/4' 121.80 

 

 

เพลาสแตนเลสเส้นกลม 304  

SIZE น า้หนัก 
1/8' 0.38 

3/16' 0.86 
1/4' 1.50 

5/16' 2.30 
3/8' 3.30 
1/2' 6.00 
5/8' 9.60 
3/4' 13.60 
7/8' 18.40 

20 MM 15.00 
1' 24.20 

1 1/8' 30.70 
1 1/4' 37.10 
1 3/8' 46.00 
1 1/2 ' 54.20 
1 5/8' 63.60 
1 3/4' 73.70 

2' 96.30 
2 1/4' 121.80 
2 1/2' 151.00 
2 3/4' 183.00 

3' 216.67 
3 1/4' 254.00 
3 1/2' 298.00 

4' 388.00 
4 1/2' 490.50 

5' 605.00 
 

 

รูป ข2 รายละเอียดเพลาสเตนเลส 
ท่ีมา:http://www.ohkgroup.com/stainless_axle.html 
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ตารางท่ี ข5 อตัราค่าน ้า ตั้งแต่ ธนัวาคม 2554 

ประเภทที่ 1 
ท่ีพกัอาศยั 
Residence 

ประเภทที่ 2 
ธุรกิจ ราชการ รัฐวสิาหกิจ อุตสาหกรรม และอ่ืนๆ 

Commerce, Government Agency,  
State Enterprise and Industry 

ปริมาณน ้าใช ้
ลูกบาศกเ์มตร 

Volume (cu.m.) 

ราคาค่าน ้า 
บาท/ลูกบาศกเ์มตร 

Baht/cu.m. 

ปริมาณน ้าใช ้
ลูกบาศกเ์มตร 

Volume(cu.m.) 

ราคาค่าน ้า 
บาท/ลูกบาศกเ์มตร 

Baht/cu.m. 

31-40 10.03 11-20 10.70 

41-50 10.35 21-30 10.95 

51-60 10.68 31-40 13.21 

61-70 11.00 41-50 13.54 

71-80 11.33 51-60 13.86 

81-90 12.50 61-80 14.19 

91-100 12.82 81-100 14.51 

101-120 13.15 101-120 14.84 

121-160 13.47 121-160 15.16 

161-200 13.80 161-200 15.49 

มากกวา่ 200  
(over 200) 

14.45 
มากกวา่ 200  
(over 200) 

15.81 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ค 
รายละเอยีดการค านวณ 
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ในภาคผนวก ค น้ีจะกล่าวถึงรายละเอียดการค านวณของงานวิจยั ไดแ้ก่ การหาปริมาณการ
ปล่อยก๊าซเรือนกระจกในแต่ละกระบวนการ แสดงดงัน้ี 
 
ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของระบบผลติก๊าซชีวภาพ 100 ลบ.ม. 

ในการค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสามารถแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่ 
กระบวนการจดัหาวตัถุดิบ, กระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพ และกระบวนการน าไปใชง้าน ซ่ึงผลการ
ค านวณ แสดงดงัน้ี 

1) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการจัดหาวัตถุดิบของระบบผลิตก๊าซ
ชีวภาพ 100 ลบ.ม. 
 กระบวนการจดัหาวตัถุดิบของระบบก๊าซชีวภาพ สามารถค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซ
ชีวภาพจากการใชว้สัดุ ไดแ้ก่ เหล็ก อิฐ คอนกรีต PVC ลวด พลาสติกPE และสแตนเลส 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากเหลก็ดังนี้ 
 เหล็ก  RB    6มม.  จ  านวน         61            เส้น หนกั   61 x 0.222 = 13.542 กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB    9 มม.   จ  านวน      136 เส้น หนกั 136 x 0.499 = 67.864 กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB   12 มม.  จ  านวน         91 เส้น หนกั   91 x 0.888 = 80.808 กิโลกรัม 
 ตะปู       หนกั  36.5 กิโลกรัม 
 รวมน ้าหนกัเหล็กทั้งหมด    หนกั  198.71      กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของเหล็กคือ  1.7600 kg CO2/kg 
  ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี  
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของของเหล็ก คือ   
   (198.71 x  1.7600) / ( 15 x 1,000)  =  2.33x10-2  ton CO2-eqต่อปี  

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากอฐิ ดังนี ้
 ใชอิ้ฐทั้งหมด         จ  านวน    53.7  ตารางเมตร
 อิฐ 1 ตารางเมตร   หนกั    93.75  กิโลกรัม 
 อิฐจ านวน    53.7ตารางเมตร หนกั       53.7x 93.75 =  5,034.375 กิโลกรัม 
  ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจก ของอิฐ คือ 0.2391 kg CO2/kg 
   ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของอิฐ ต่อปีไดด้งัน้ี 
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   ( 5,034.375x0.2391) / ( 15 x 1,000)=  8.02x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 
การใช้วสัดุทีผ่ลติจากคอนกรีตดังนี ้

 ใชค้อนกรีตทั้งหมด  จ านวน   29.60  ตารางเมตร 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต คือ  261        kg CO2/ m

3 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต ต่อปีไดด้งัน้ี 
  (29.60 x 261) / (15 x 1,000)   =    0.515   หรือ5.15x 10-1 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจาก PVC  ดังนี ้
 ท่อ PVC 1" c 8.5  จ  านวน   4 ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     4 x 1.15   = 4.6  kg 
 ท่อ PVC 2" c 8.5 จ านวน   3 ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     3 x 2.98   = 8.94  kg 
 ท่อ PVC 4" c 8.5 จ านวน  16 ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด   16 x 10.17  = 162.72kg 
 ท่อ PVC 6" c 8.5 จ านวน    4 ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     4 x 21.29  = 85.16   kg 
 รวมน ้าหนกัท่อ PVC    ทั้งหมดได ้    261.42  kg 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของ PVC คือ  1.1983kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15  ปี 
  ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของท่อ PVC ต่อปีไดด้งัน้ี   
  (261.42 x 1.1983) / (15 x 1,000)  =2.09 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากลวด ดังนี ้
 ใชล้วดทั้งหมด  จ านวน     40.30 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวด คือ          1.6878kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวดต่อปี ไดด้งัน้ี 
   (40.30 x 1.6878) / (15 x 1,000)   =    4.53x10-3 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากพลาสติกPE ดังนี ้
 ใชพ้ลาสติก PE ทั้งหมด จ านวน     119.6 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของพลาสติก คือ  2.6360 kg CO2/kg 
  ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต ต่อปีไดด้งัน้ี 



116 
 

   (119.6 x 2.6360) / (15 x 1,000)   =    2.10x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 
 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากสเตนเลสดังนี ้
 ใชส้เตนเลสทั้งหมด  จ านวน    27.52  กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของสเตนแลส คือ 5.3360 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของสเตนเลส ต่อปีไดด้งัน้ี 

(27.52 x 5.3360) / (15 x 1,000)   =    9.79 x 10-3 ton CO2-eqต่อปี 
 

2) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพของระบบผลิต
ก๊าซชีวภาพ 100 ลบ.ม. 

ตารางท่ี ค1 ปริมาณการใชไ้ฟฟ้าในบ่อดกัขน/กรวดทราย ของระบบบ่อ 100 ลบ.ม. 
อุปกรณ์ ก าลงัไฟฟ้า ค่าเฉลีย่ต่อปีช่ัวโมงต่อ

วนั 
รวมต่อปี 

เคร่ืองสูบน ้า 0.75 8 2190 
เคร่ืองกวนส่วนผสม 1.1 6 2409 

รวม 4,599 
 หมายเหตุ  ระยะเวลาของการใชง้านของระบบการผลิตก๊าซชีวภาพของงานวจิยัใช ้365 วนั 

การใชไ้ฟฟ้ารวม  4,599  x 0.561 = 2,580.04 kg CO2-eqต่อปี  หรือ 2.58 tonCO2-eqต่อปี   
บ่อรวมน า้เสีย 

 มีน ้าเสียเขา้ระบบ วนัละ      11   ลบ.ม. 
 จะมีน ้าเสียเขา้ระบบ     365 x 11 =    4,015   ลบ.ม./ปี 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการบ าบดัน ้าเสีย คือ    0.0012    kg CO2/L 
ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจก ทั้งหมดคือ (4,015x 0.0012)/1000 =  4.82 x 10-3 tonCO2-eq
ต่อปี   
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การร่ัวไหลของก๊าซมีเทน 
 ไก่ไข่  1 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ    5   ลิตร 
 ไก่ไข่ 8,400 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 58,400 =  42,000   ลิตร 
        หรือ           42   ลบ.ม. 
             ประมาณการเกิดก๊าซชีวภาพท่ีไดท้ั้งปี    15,330  ลบ.ม./ปี 

ปริมาณมีเทนร่ัวไหล 10 % ของก๊าซชีวภาพทีผ่ลติได้  
ดงันั้นปริมาณมีเทนร่ัวไหลในหน่ึงปี เท่ากบั 10%15,330  = 1,533  ลบ.ม. / ปี 
ความหนาแน่นของมีเทน    0.668     kg / ลบ.ม. 
ดงันั้นความหนาแน่นของมีเทนในหน่ึงปีเท่ากบั 0.66815,330 = 1,024 .044  kg CH4 / ปี 

    หรือ 
1,000

1,024.44
              = 1.02                tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกต่อปีค านวณไดด้งัน้ี  
ไก่จ านวน 8,400 ตวัปล่อยก๊าซเรือนกระจก 251.02 = 25.50   ton CO2-eqต่อปี 

ถา้ไก่ 1 ตวั ค  านวณไดด้งัน้ี 
8,400
25.5   = 3.04 x 10-3 ton CO2-eqต่อปี 

 
3) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของการน าไปใช้งานของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ 

100 ลบ.ม. 
ในกระบวนการน าไปใช้งานแบ่งการพิจารณาออกเป็น 2 ส่วน ไดแ้ก่ ส่วนปริมาณการ

ปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าไปใชง้าน และส่วนของการทดแทนการปล่อยก๊าซเรือนกรจกจาก
การน าไปใชง้าน 

การปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน  
จากสถาบันวิจัยและพัฒนาพลังงานนครพิงค์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  ก๊าซชีวภาพ

ประกอบดว้ยมีเทน 65 %  ท่ีความหนาแน่น 0.668 kg  อตัราการผลิตไฟฟ้า อยูท่ี่ 1.4 kWh ต่อ ลบ.ม.
และไก่ 1 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ5  ลิตร / วนั 

ตัวอย่าง  การค านวณการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าก๊าซชีวภาพไปเผา
ไหมเ้พื่อการผลิตไฟฟ้าของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ 100 ลบ.ม. 

ไก่ไข่ 8,400 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 58,400 =  42,000  ลิตรหรือ 42 ลบ.ม. /วนั 
งานวจิยัน้ีน าก๊าซชีวภาพเพื่อทดแทนการผลิตไฟฟ้า 
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  ดงันั้น     36542    = 15,330 ลบ.ม. /ปี 
      15,33065%    = 9,964.5  
     0.6689,964.5   = 6,656.286 kg CH4 / ปี 

      
1,000

6,656.268    = 6.66 tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจก ต่อปี คือ  44
166.66  = 2.42     ton CO2-eqต่อปี 

จะไดไ้ก่ 1 ตวั จะปล่อยก๊าซเรือนกระจก ดงัน้ี  
8,400
2.42     = 2.88 x 10-4 ton CO2-eqต่อปี 

การทดแทนการปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน  
 ไก่ไข่ 8,400 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ  42 ลบ.ม. /วนั 
ดงันั้น  42x     1.4  =  58.8  kWh/วนั   หรือ    21,462  kWh/ปี 
 ปริมาณมลพิษท่ีเกิดข้ึนจากการผลิตพลงังานไฟฟ้า 1kWh โดยวธีิ IPCC 2007 GWP 100a 
version 1.01 พบวา่มีปริมาณก๊าซเรือนกระจกท่ีเกิดข้ึน   0.5610kg CO2/ kWh 
ดงันั้น     21,462  x    0.5610 =  12,040.18kg CO2-eqต่อปี   หรือ  12.04   tonCO2-eqต่อปี 

ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของระบบผลติก๊าซชีวภาพ 300 ลบ.ม. 
ในการค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสามารถแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่ 

กระบวนการจดัหาวตัถุดิบ, กระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพ และกระบวนการน าไปใชง้าน ซ่ึงผลการ
ค านวณ แสดงดงัน้ี 

1) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการจัดหาวัตถุดิบของระบบผลิตก๊าซ
ชีวภาพ 300 ลบ.ม. 

กระบวนการจดัหาวตัถุดิบของระบบก๊าซชีวภาพ สามารถค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซ
ชีวภาพจากการใชว้สัดุ ไดแ้ก่ เหล็ก อิฐ คอนกรีต PVC ลวด พลาสติกPE และสแตนเลส 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากเหลก็ดังนี้ 
 เหล็ก  RB    6มม.  จ  านวน          155 เส้น หนกั 155 x 0.222 = 34.41กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB    9 มม.   จ  านวน      211 เส้น หนกั 211 x 0.499 = 105.29 กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB   12 มม.  จ  านวน          200 เส้น หนกั  200 x 0.888 = 177.60 กิโลกรัม 
 ตะปู       หนกั  104กิโลกรัม 
 รวมน ้าหนกัเหล็กทั้งหมด    หนกั  421.30    กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของเหล็กคือ  1.7600 kg CO2/kg 
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 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี  
ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของของเหล็ก คือ   

(421.30x  1.7600) / ( 15 x 1,000)  =  4.94 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี  
การใช้วสัดุทีผ่ลติจากอฐิ ดังนี ้

 ใชอิ้ฐทั้งหมด         จ  านวน    85 ตารางเมตร
 อิฐ 1 ตารางเมตร  หนกั    93.75   กิโลกรัม 
 อฐิจ านวน    85  ตารางเมตร             หนัก       85x 93.75 =  7968.75 กโิลกรัม 
  ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจก ของอิฐ คือ 0.2391 kg CO2/kg
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของอิฐ ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (7968.75 x0.2391) /( 15 x 1,000)=  1.27 x 10-1 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากคอนกรีตดังนี ้
 ใชค้อนกรีตทั้งหมด  จ านวน   62.50 ตารางเมตร 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต คือ  261        kg CO2/ m

3 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (62.50x 261) / (15 x 1,000)   =    1.09 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจาก PVC  ดังนี ้
 ท่อ PVC 1" c 8.5  จ  านวน   2ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     2 x 1.15   = 2.30  kg 
 ท่อ PVC 2" c 8.5 จ านวน   6ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     6 x 2.98   = 17.88  kg 
 ท่อ PVC 4" c 8.5 จ านวน  38ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด   38 x 10.17  = 386.46kg 
 ท่อ PVC 6" c 8.5 จ านวน   21ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     21 x 21.29  =447.09   kg 
 รวมน ้าหนกัท่อ PVC    ทั้งหมดได ้    853.73  kg 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของ PVC คือ  1.1983kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15  ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของท่อ PVC ต่อปีไดด้งัน้ี   
   (853.73x 1.1983) / (15 x 1,000)  =6.82 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากลวด ดังนี ้
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 ใชล้วดทั้งหมด  จ านวน     105 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวด คือ          1.6878kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวดต่อปี ไดด้งัน้ี 
   (105 x 1.6878) / (15 x 1,000)   =    1.18 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากพลาสติกPE ดังนี ้
 ใชพ้ลาสติก PE ทั้งหมด จ านวน     156.40 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของพลาสติก คือ  2.6360 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของพลาสติก PE ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (156.40x 2.6360) / (15 x 1,000)   =    2.75 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากสเตนเลสดังนี ้
 สเตนเลสขนาด 3/16 น้ิวจ านวน   35  เมตร หนกั  0.86 x 35  =  30.1 กิโลกรัม 
 ใชส้เตนเลสทั้งหมด  จ านวน    30.1 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของสเตนแลส คือ 5.3360 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของสเตนเลส ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (30.1x 5.3360) / (15 x 1,000)   =    1.07 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 
 

2) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพของระบบผลิต
ก๊าซชีวภาพ 300 ลบ.ม. 

ตารางท่ี ค2 ปริมาณการใชไ้ฟฟ้าในบ่อดกัขน/กรวดทราย ของระบบบ่อ 300 ลบ.ม. 
อุปกรณ์ ก าลงัไฟฟ้า ค่าเฉลีย่ต่อปีช่ัวโมงต่อ

วนั 
รวมต่อปี 

เคร่ืองสูบน ้า 1 10 3,650 
เคร่ืองกวนส่วนผสม 1.1 6 2,409 

รวม 6,059 
 หมายเหตุ ระยะเวลาของการใชง้านของระบบการผลิตก๊าซชีวภาพของงานวจิยัใช ้365 วนั 
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การใชไ้ฟฟ้ารวม  6,059  x 0.561 = 3,399.10kg CO2-eqต่อปี  หรือ 3.40 tonCO2-eqต่อปี   

บ่อรวมน า้เสีย 
มีน ้าเสียเขา้ระบบ วนัละ      30  ลบ.ม. 
จะมีน ้าเสียเขา้ระบบ     365 x 30 =    10,950   ลบ.ม./ปี 
ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการบ าบดัน ้าเสีย คือ    0.0012    kg CO2/L 

ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจก ทั้งหมดคือ (10,950x 0.0012)/1000 =  0.01 tonCO2-eqต่อปี   

การร่ัวไหลของก๊าซมีเทน 
 ไก่ไข่  1 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ    5   ลิตร 
 ไก่ไข่ 24,000 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 524,000 =  120,000  ลิตร 
      หรือ   120ลบ.ม. 

ประมาณการเกิดก๊าซชีวภาพท่ีไดเ้ฉล่ียทั้งปี   43,800  ลบ.ม./ปี 
ปริมาณมีเทนร่ัวไหล 10 % ของก๊าซชีวภาพทีผ่ลติได้  
ดงันั้นปริมาณมีเทนร่ัวไหลในหน่ึงปี เท่ากบั 10%43,8000  = 4,380ลบ.ม. / ปี 
ความหนาแน่นของมีเทน     0.668    kg / ลบ.ม. 
ดงันั้นความหนาแน่นของมีเทนในหน่ึงปีเท่ากบั 0.6684,380  =2,925.84 kg CH4/ปี 

    หรือ 
1,000

2,925.84
              = 2.93                tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกต่อปีค านวณไดด้งัน้ี  
ไก่จ านวน 24,000ตวัปล่อยก๊าซเรือนกระจก 252.93 = 73.25 ton CO2-eqต่อปี 

ถา้ไก่ 1 ตวั ค  านวณไดด้งัน้ี  
24,000
73.25 = 3.05 x 10-3ton CO2-eqต่อปี 

 
3) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของการน าไปใช้งานของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ  

300 ลบ.ม. 
ในกระบวนการน าไปใช้งานแบ่งการพิจารณาออกเป็น 2 ส่วน ไดแ้ก่ ส่วนปริมาณการ

ปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าไปใชง้าน และส่วนของการทดแทนการปล่อยก๊าซเรือนกรจกจาก
การน าไปใชง้าน 
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การปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน 
 จากสถาบันวิจัยและพัฒนาพลังงานนครพิงค์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  ก๊าซชีวภาพ
ประกอบดว้ยมีเทน 65 %  ท่ีความหนาแน่น 0.668 kg  อตัราการผลิตไฟฟ้า อยูท่ี่ 1.4 kWh ต่อ ลบ.ม.
และไก่ 1 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ5  ลิตร / วนั 
ตัวอย่าง การค านวณการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าก๊าซชีวภาพไปเผาไหมเ้พื่อการผลิต
ไฟฟ้าของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ 100 ลบ.ม. 
ไก่ไข่ 8,400 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 524,000 =  120,000ลิตรหรือ 120 ลบ.ม. /วนั 
งานวจิยัน้ีน าก๊าซชีวภาพเพื่อทดแทนการผลิตไฟฟ้า 
  ดงันั้น     365120   = 43,800ลบ.ม. / ปี 
      43,80065%   = 28,470 
      0.668928,470  = 19,017.96 kg CH4 / ปี 

      
1,000

19,017.96   = 19.02 tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจก ต่อปี คือ  44
1619.02    = 6.92     ton CO2-eqต่อปี 

จะไดไ้ก่ 1 ตวั จะปล่อยก๊าซเรือนกระจก ดงัน้ี    
24,000
6.92        = 2.88 x 10-4  ton CO2-eqต่อปี 

การทดแทนการปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน  
 ไก่ไข่ 24,000 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ  120ลบ.ม. /วนั 
ดงันั้น  120x     1.4  =  168  kWh/วนั   หรือ 61,320  kWh/ปี 
 ปริมาณมลพิษท่ีเกิดข้ึนจากการผลิตพลงังานไฟฟ้า 1kWh โดยวธีิ IPCC 2007 GWP 100a 
version 1.01 พบวา่มีปริมาณก๊าซเรือนกระจกท่ีเกิดข้ึน   0.5610 kg CO2/ kWh 
ดงันั้น   61,320x    0.5610 =  34,400.52  kg CO2-eqต่อปี   หรือ  34.40ton CO2-eqต่อปี 
 
ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของระบบผลติก๊าซชีวภาพ 700 ลบ.ม. 

ในการค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสามารถแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่ 
กระบวนการจดัหาวตัถุดิบ, กระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพ และกระบวนการน าไปใชง้าน ซ่ึงผลการ
ค านวณ แสดงดงัน้ี 
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1) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการจัดหาวัตถุดิบของระบบผลิตก๊าซ
ชีวภาพ 700  ลบ.ม. 

กระบวนการจดัหาวตัถุดิบของระบบก๊าซชีวภาพ สามารถค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซ
ชีวภาพจากการใชว้สัดุ ไดแ้ก่ เหล็ก อิฐ คอนกรีต PVC ลวด พลาสติกPE และสแตนเลส 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากเหลก็ดังนี้ 
 เหล็ก  RB    6มม.  จ  านวน          309 เส้น หนกั 309x 0.222 = 68.60  กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB    9 มม.   จ  านวน      407 เส้น หนกั 407x 0.499 = 203.00  กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB   12 มม.  จ  านวน          462 เส้น หนกั 462 x 0.888 = 410.25  กิโลกรัม 
 ตะปู       หนกั  238.70       กิโลกรัม 
 รวมน ้าหนกัเหล็กทั้งหมด    หนกั  920.03 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของเหล็กคือ  1.7600 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี  
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของของเหล็ก คือ   
   (920.03x  1.7600) / ( 15 x 1,000)  =  1.08 x 10-1 ton CO2-eqต่อปี  

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากอฐิ ดังนี ้
 ใชอิ้ฐทั้งหมด        จ  านวน    332.20 ตารางเมตร 
 อิฐ 1 ตารางเมตร  หนกั    93.75  กิโลกรัม 
 อิฐจ านวน   332.20  ตารางเมตร             หนกั   332.20x 93.75 =  31,143.75 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจก ของอิฐ คือ 0.2391 kg CO2/kg  

ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของอิฐ ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (31,143.75x0.2391) /( 15 x 1,000)=  4.96 x 10-1 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากคอนกรีตดังนี ้
 ใชค้อนกรีตทั้งหมด  จ านวน   139.90 ตารางเมตร 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต คือ  261        kg CO2/ m

3 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
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 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (139.90x 261) / (15 x 1,000)   =    2.43 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากPVC  ดังนี้ 
 ท่อ PVC 2" c 8.5  จ  านวน   1ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     1 x 2.98    = 2.98  kg 
 ท่อ PVC 4" c 8.5 จ านวน   32ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     32 x 10.17 = 325.44 kg 
 ท่อ PVC 6" c 8.5 จ านวน  24ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด   24 x 21.29 = 510.96kg 
 ท่อ PVC 8" c 8.5 จ านวน   3ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     3 x 32.87 =98.61  kg 
  รวมน ้าหนกัท่อ PVC    ทั้งหมดได ้    937.99 kg 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของ PVC คือ  1.1983kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15  ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของท่อ PVC ต่อปีไดด้งัน้ี   
   (937.99 x 1.1983) / (15 x 1,000)  =7.49 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากลวด ดังนี ้
 ใชล้วดทั้งหมด  จ านวน     168.20 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวด คือ          1.6878kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวดต่อปี ไดด้งัน้ี 
   (168.20 x 1.6878) / (15 x 1,000)   =    1.89 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากพลาสติกPE ดังนี ้
 ใชพ้ลาสติก PE ทั้งหมด จ านวน     469.20 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของพลาสติก คือ  2.6360 kg CO2/kg 
  ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของพลาสติก PE ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (469.20 x 2.6360) / (15 x 1,000)   =    8.25 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากสเตนเลสดังนี ้
 สเตนเลสขนาด 3/16 น้ิวจ านวน   80  เมตร หนกั  0.86 x 80  =  68.80 กิโลกรัม 
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 ใชส้เตนเลสทั้งหมด  จ านวน    68.80 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของสเตนแลส คือ 5.3360 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของสเตนเลส ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (68.80 x 5.3360) / (15 x 1,000)   =    2.45 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 
 

2) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพของระบบผลิต
ก๊าซชีวภาพ 700 ลบ.ม. 

ตารางท่ี ค3 ปริมาณการใชไ้ฟฟ้าในบ่อดกัขน/กรวดทราย ของระบบบ่อ 700 ลบ.ม. 
อุปกรณ์ ก าลงัไฟฟ้า ค่าเฉลีย่ต่อปีช่ัวโมงต่อ

วนั 
รวมต่อปี 

เคร่ืองสูบน ้า 1.5 8 4,380 
เคร่ืองกวนส่วนผสม 1.1 3 2,409 
2 เคร่ือง    

รวม 6,789 
 หมายเหตุ  ระยะเวลาของการใชง้านของระบบการผลิตก๊าซชีวภาพของงานวจิยัใช ้365 วนั 

การใชไ้ฟฟ้ารวม  6,789  x 0.561 = 3,808.63 kg CO2-eqต่อปี  หรือ 3.81 tonCO2-eqต่อปี   

บ่อรวมน า้เสีย 
 มีน ้าเสียเขา้ระบบ วนัละ      60  ลบ.ม. 
 จะมีน ้าเสียเขา้ระบบ     365 x 60 =    21,900  ลบ.ม./ปี 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการบ าบดัน ้าเสีย คือ    0.0012    kg CO2/L 
ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจก ทั้งหมดคือ (21,900x 0.0012)/1000 =  0.03 tonCO2-eqต่อปี   

การร่ัวไหลของก๊าซมีเทน 
 ไก่ไข่  1 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ    5   ลิตร 
 ไก่ไข่ 56,000 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 556,000 =  280,000   ลิตร 
           หรือ  280 ลบ.ม. 
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             ประมาณการเกิดก๊าซชีวภาพท่ีไดท้ั้งปี    102,200  ลบ.ม./ปี 
ปริมาณมีเทนร่ัวไหล 10 % ของก๊าซชีวภาพทีผ่ลติได้  
ดงันั้นปริมาณมีเทนร่ัวไหลในหน่ึงปี เท่ากบั 10%102,200  = 10,220ลบ.ม./ปี 
ความหนาแน่นของมีเทน    0.668     kg / ลบ.ม. 

ดงันั้นความหนาแน่นของมีเทนในหน่ึงปีเท่ากบั 0.66810,220  = 6,826.96 kg CH4 / ปี 

    หรือ 
1,000

6,826.96
              = 6.83                tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกต่อปีค านวณไดด้งัน้ี  
ไก่จ านวน 56,000 ตวัปล่อยก๊าซเรือนกระจก 256.83  = 170.75ton CO2-eqต่อปี 

ถา้ไก่ 1 ตวั ค  านวณไดด้งัน้ี   
56,000
170.75   = 3.05 x 10-3ton CO2-eqต่อปี 

 
3) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของการน าไปใช้งานของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ 

100  ลบ.ม. 
ในกระบวนการน าไปใช้งานแบ่งการพิจารณาออกเป็น 2 ส่วน ไดแ้ก่ ส่วนปริมาณการ

ปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าไปใชง้าน และส่วนของการทดแทนการปล่อยก๊าซเรือนกรจกจาก
การน าไปใชง้าน 

การปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน  
 จากสถาบันวิจัยและพัฒนาพลังงานนครพิงค์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  ก๊าซชีวภาพ
ประกอบดว้ยมีเทน 65 %  ท่ีความหนาแน่น 0.668 kg  อตัราการผลิตไฟฟ้า อยูท่ี่ 1.4 kWh ต่อ ลบ.ม.
และไก่ 1 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ5  ลิตร / วนั 

ตัวอย่าง การค านวณการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าก๊าซชีวภาพไปเผาไหมเ้พื่อ
การผลิตไฟฟ้าของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ 700 ลบ.ม. 
 

ไก่ไข่ 56,000 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 556,000 =  280,000 ลิตรหรือ 280ลบ.ม. /
วนังานวจิยัน้ีน าก๊าซชีวภาพเพื่อทดแทนการผลิตไฟฟ้า 
  ดงันั้น     365280    = 102,200ลบ.ม. /ปี 
      102,20065%   = 66,430 
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     0.66866,430    = 44,375.24  CH4 / ปี 

      
1,000

44,375.24   = 44.37  tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจก ต่อปี คือ  44
1644.37  = 16.14 ton CO2-eqต่อปี 

จะไดไ้ก่ 1 ตวั จะปล่อยก๊าซเรือนกระจก ดงัน้ี    
56,000
16.14        = 2.88 x 10-4  ton CO2-eqต่อปี 

การทดแทนการปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน 
 ไก่ไข่ 56,000 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ  280ลบ.ม. /วนั 
ดงันั้น  280x     1.4  =  392  kWh/วนั   หรือ 143,080 kWh/ปี 
 ปริมาณมลพิษท่ีเกิดข้ึนจากการผลิตพลงังานไฟฟ้า 1kWh โดยวธีิ IPCC 2007 GWP 100a 
version 1.01 พบวา่มีปริมาณก๊าซเรือนกระจกท่ีเกิดข้ึน   0.5610 kg CO2/ kWh 
ดงันั้น     143,080x    0.5610 =  80,267.88 kg CO2-eqต่อปี   หรือ  80.27   ton CO2-eqต่อปี 
 
ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของระบบผลติก๊าซชีวภาพ 1,000 ลบ.ม. 

ในการค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสามารถแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่ 
กระบวนการจดัหาวตัถุดิบ, กระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพ และกระบวนการน าไปใชง้าน ซ่ึงผลการ
ค านวณ แสดงดงัน้ี 

 
1) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการจัดหาวัตถุดิบของระบบผลิตก๊าซ

ชีวภาพ 1,000  ลบ.ม. 
กระบวนการจดัหาวตัถุดิบของระบบก๊าซชีวภาพ สามารถค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซ

ชีวภาพจากการใชว้สัดุ ไดแ้ก่ เหล็ก อิฐ คอนกรีต PVC ลวด พลาสติกPE และสแตนเลส 
การใช้วสัดุทีผ่ลติจากเหลก็ดังนี้ 

 เหล็ก  RB    6มม.  จ  านวน          392 เส้น หนกั 392x 0.222 = 87.02   กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB    9 มม.   จ  านวน      431 เส้น หนกั 431x 0.499 = 215.07  กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB   12 มม.  จ  านวน          485 เส้น หนกั 485 x 0.888 = 430.68   กิโลกรัม 
 ตะปู       หนกั  267.00  กิโลกรัม 
 รวมน ้าหนกัเหล็กทั้งหมด    หนกั  999.77กิโลกรัม 
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 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของเหล็กคือ  1.7600 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี  
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของของเหล็ก คือ   

(999.77x  1.7600) / ( 15 x 1,000)  =  1.17 x 10-1 ton CO2-eqต่อปี  

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากอฐิ ดังนี ้
 ใชอิ้ฐทั้งหมด        จ  านวน    1,175 ตารางเมตร 
 อิฐ 1 ตารางเมตร  หนกั    93.75   กิโลกรัม 
 อิฐจ านวน   332.20  ตารางเมตร      หนกั   1,175x 93.75 =  110,156.25 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจก ของอิฐ คือ 0.2391 kg CO2/kg
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของอิฐ ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (110,156.25x0.2391) /( 15 x 1,000)=  1.76 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากคอนกรีตดังนี ้
 ใชค้อนกรีตทั้งหมด  จ านวน   238.75  ตารางเมตร 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต คือ  261        kg CO2/ m

3 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (238.75x 261) / (15 x 1,000)   =    4.15 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจาก PVC  ดังนี ้
 ท่อ PVC 3" c 8.5  จ  านวน   5ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     5 x 6.26 = 31.30  kg 
 ท่อ PVC 4" c 8.5 จ านวน   8ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     8 x 10.17 = 81.36  kg 
 ท่อ PVC 6" c 8.5 จ านวน  26ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด   26 x 21.29 = 553.54 kg 
 ท่อ PVC 8" c 8.5 จ านวน   7ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     7 x 32.87 =230.09  kg 
  รวมน ้าหนกัท่อ PVC    ทั้งหมดได ้    896.29 kg 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของ PVC คือ  1.1983kg CO2/kg 
  ระยะเวลาโครงการ คือ   15  ปี 
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 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของท่อ PVC ต่อปีไดด้งัน้ี   
   (896.29 x 1.1983) / (15 x 1,000)  =7.16 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 
 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากลวด ดังนี ้
 ใชล้วดทั้งหมด  จ านวน     265.80 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวด คือ          1.6878kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวดต่อปี ไดด้งัน้ี 
   (265.80x 1.6878) / (15 x 1,000)   =    2.99 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากพลาสติกPE ดังนี ้
 ใชพ้ลาสติก PE ทั้งหมด จ านวน     1,251.2 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของพลาสติก คือ  2.6360 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของพลาสติก PE ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (1,251.2x 2.6360) / (15 x 1,000)   =    2.20 x 10-1 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากสเตนเลสดังนี ้
 สเตนเลสขนาด 3/16 น้ิวจ านวน   114  เมตรหนกั  0.86 x 114  =  98.04 กิโลกรัม 
 ใชส้เตนเลสทั้งหมด  จ านวน    98.04 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของสเตนแลส คือ 5.3360 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของสเตนเลส ต่อปีไดด้งัน้ี 

(98.04 x 5.3360) / (15 x 1,000)   =    3.49 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 
2) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการผลติก๊าซชีวภาพของระบบผลติ

ก๊าซชีวภาพ 1,000  ลบ.ม. 
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ตารางท่ี ค4 ปริมาณการใชไ้ฟฟ้าในบ่อดกัขน/กรวดทราย ของระบบบ่อ 1,000 ลบ.ม. 
อุปกรณ์ ก าลงัไฟฟ้า ค่าเฉลีย่ต่อปีช่ัวโมง

ต่อวนั 
รวมต่อปี 

เคร่ืองสูบน ้า 1.5 8 4,380.00 
เคร่ืองกวนส่วนผสม 1.1 1.25 501.88 

รวม 4,881.88 
 หมายเหตุ  ระยะเวลาของการใชง้านของระบบการผลิตก๊าซชีวภาพของงานวจิยัใช ้365 วนั 

การใชไ้ฟฟ้ารวม  4,881.88  x 0.561 = 2,738.73 kg CO2-eqต่อปี  หรือ 2.74tonCO2-eqต่อปี   

บ่อรวมน า้เสีย 
 มีน ้าเสียเขา้ระบบ วนัละ      90   ลบ.ม. 
 จะมีน ้าเสียเขา้ระบบ     365 x 90 =    32,850  ลบ.ม./ปี 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการบ าบดัน ้าเสีย คือ    0.0012    kg CO2/L
ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจก ทั้งหมดคือ (32,850x 0.0012)/1000 =  0.04  tonCO2-eqต่อปี   

การร่ัวไหลของก๊าซมีเทน 
 ไก่ไข่  1 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ    5   ลิตร 
 ไก่ไข่ 80,000 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 580,000 =  400,000  ลิตร 
           หรือ 400  ลบ.ม. 
             ประมาณการเกิดก๊าซชีวภาพท่ีไดท้ั้งปี    146,000  ลบ.ม./ปี 

ปริมาณมีเทนร่ัวไหล 10 % ของก๊าซชีวภาพทีผ่ลติได้  
ดงันั้นปริมาณมีเทนร่ัวไหลในหน่ึงปี เท่ากบั 10%146,000  = 14,600ลบ.ม. / ปี 
ความหนาแน่นของมีเทน     0.668    kg / ลบ.ม. 

ดงันั้นความหนาแน่นของมีเทนในหน่ึงปีเท่ากบั 0.66814,600  =9,752.80 kg CH4 / ปี 

    หรือ 
1,000

9,752.80
              = 9.75  tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกต่อปีค านวณไดด้งัน้ี  
ไก่จ านวน 80,000 ตวัปล่อยก๊าซเรือนกระจก 259.75  = 243.75ton CO2-eqต่อปี 
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ถา้ไก่ 1 ตวั ค  านวณไดด้งัน้ี   
80,000
243.75   = 3.05 x 10-3ton CO2-eqต่อปี 

 
3) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของการน าไปใช้งานของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ 

700  ลบ.ม. 
ในกระบวนการน าไปใช้งานแบ่งการพิจารณาออกเป็น 2 ส่วน ไดแ้ก่ ส่วนปริมาณการ

ปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าไปใชง้าน และส่วนของการทดแทนการปล่อยก๊าซเรือนกรจกจาก
การน าไปใชง้าน 

การปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน 
 จากสถาบันวิจัยและพัฒนาพลังงานนครพิงค์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  ก๊าซชีวภาพ
ประกอบดว้ยมีเทน 65 %  ท่ีความหนาแน่น 0.668 kg  อตัราการผลิตไฟฟ้า อยูท่ี่ 1.4 kWh ต่อ ลบ.ม.
และไก่ 1 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ5  ลิตร / วนั 
ตัวอย่าง การค านวณการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าก๊าซชีวภาพไปเผาไหมเ้พื่อการผลิต
ไฟฟ้าของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ 1,000 ลบ.ม. 
  

ไก่ไข่ 80,000 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 580,000 =  400,000 ลิตรหรือ 400ลบ.ม. /
วนังานวจิยัน้ีน าก๊าซชีวภาพเพื่อทดแทนการผลิตไฟฟ้า 
  ดงันั้น     365400    = 146,000ลบ.ม. /ปี 
      146,00065%   = 94,900 
      0.66894,900   = 63,393.20 kg CH4 / ปี 

      
1,000

63,393.20    = 63.39  tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจก ต่อปี คือ  44
1663.39  = 23.05 ton CO2-eqต่อปี 

จะไดไ้ก่ 1 ตวั จะปล่อยก๊าซเรือนกระจก ดงัน้ี    
80,000
23.05        = 2.88 x 10-4  ton CO2-eqต่อปี 

การทดแทนการปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน 
 ไก่ไข่ 80,000 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ  400ลบ.ม. /วนั 
ดงันั้น  400x     1.4  =  560  kWh/วนั   หรือ 204,400 kWh/ปี 
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 ปริมาณมลพิษท่ีเกิดข้ึนจากการผลิตพลงังานไฟฟ้า 1kWh โดยวธีิ IPCC 2007 GWP 100a 
version 1.01 พบวา่มีปริมาณก๊าซเรือนกระจกท่ีเกิดข้ึน   0.5610 kg CO2/ kWh 
 
ดงันั้น     204,400x    0.5610 =  114,668.40 kg CO2-eqต่อปี   หรือ  114.67 ton CO2-eqต่อปี 

ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของระบบผลติก๊าซชีวภาพ  3,000 ลบ.ม. 
ในการค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสามารถแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่ 

กระบวนการจดัหาวตัถุดิบ, กระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพ และกระบวนการน าไปใชง้าน ซ่ึงผลการ
ค านวณ แสดงดงัน้ี 

 
1) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการจัดหาวัตถุดิบของระบบผลิตก๊าซ

ชีวภาพ 100  ลบ.ม. 
 กระบวนการจดัหาวตัถุดิบของระบบก๊าซชีวภาพ สามารถค านวณปริมาณการปล่อยก๊าซ
ชีวภาพจากการใชว้สัดุ ไดแ้ก่ เหล็ก อิฐ คอนกรีต  PVC  ลวด พลาสติกPE  และสแตนเลส 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากเหลก็ดังนี้ 
 เหล็ก  RB    6มม.  จ  านวน          3,204 เส้น หนกั 3,204x 0.222 =711.29  กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB    9 มม.   จ  านวน      707 เส้นหนกั 707x 0.499 = 352.80  กิโลกรัม 
 เหล็ก  RB   12 มม.  จ  านวน          2055 เส้นหนกั 2,055x 0.888 =1,824.84 กิโลกรัม 
 เหล็กกลม 48.60x2.30mmจ านวน  8 เส้นหนกั  8 x 2.63 = 21.04 กิโลกรัม 
 เหล็กกลม 48.60x3.20mm จ านวน  2 เส้นหนกั  2 x 3.58  = 7.16        กิโลกรัม 
 ตะปู       หนกั  433.50    กิโลกรัม 
 รวมน ้าหนกัเหล็กทั้งหมด    หนกั  3,364.09กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของเหล็กคือ  1.7600 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี  
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของของเหล็ก คือ   
   (3,364.09x  1.7600) / ( 15 x 1,000)  =  3.95 x 10-1 ton CO2-eqต่อปี การ 
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ใช้วสัดุทีผ่ลติจากอฐิ ดังนี้ 
 ใชอิ้ฐทั้งหมด         จ  านวน   1,484.18 ตารางเมตร
 อิฐ 1 ตารางเมตร   หนกั    93.75  กิโลกรัม 
 อิฐจ านวน   1,484.18 ตารางเมตร             หนกั 1,484.18x 93.75 =  139,141.63กิโลกรัม 
  ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจก ของอิฐ คือ 0.2391 kg CO2/kg
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของอิฐ ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (139,141.63x0.2391) /( 15 x 1,000)=  2.22 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากคอนกรีต ดังนี ้
 ใชค้อนกรีตทั้งหมด  จ านวน   751 ตารางเมตร 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต คือ  261        kg CO2/ m

3 
  ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของคอนกรีต ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (751x 261) / (15 x 1,000)   =    13.07 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจาก PVC  ดังนี ้
 ท่อ PVC 1.5" c 8.5 จ านวน  255 เมตร น ้าหนกัทั้งหมด     255 x 1.89   = 481.95 kg 
 ท่อ PVC 2" c 8.5จ านวน   7 ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด  7 x 2.98  = 20.86   kg 
 ท่อ PVC 4" c 8.5จ านวน   21ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด     21 x 10.17 = 213.57   kg 
 ท่อ PVC 6" c 8.5จ านวน  53ท่อ น ้าหนกัทั้งหมด    53 x 21.29 = 1,128.37 kg 
  รวมน ้าหนกัท่อ PVC    ทั้งหมดได ้   1829.85   kg 

ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของ PVC คือ  1.1983kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15  ปี 
 ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของท่อ PVC ต่อปีไดด้งัน้ี   
  (1,829.85 x 1.1983) / (15 x 1,000)  =1.46 x 10-1 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากลวด ดังนี ้
 ใชล้วดทั้งหมด  จ านวน     467.00 กิโลกรัม 
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 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวด คือ          1.6878kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของลวดต่อปี ไดด้งัน้ี 
   (467x 1.6878) / (15 x 1,000)   =    5.25 x 10-2 ton CO2-eqต่อปี 

การใช้วสัดุทีผ่ลติจากพลาสติก PE ดังนี ้
 ใชพ้ลาสติก PE ทั้งหมด จ านวน     1600.80 กิโลกรัม 
 ค่าสัมประสิทธ์ิ การปล่อยก๊าซเรือนกระจกของพลาสติก คือ  2.6360 kg CO2/kg 
 ระยะเวลาโครงการ คือ   15   ปี 
 ดงันั้นการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกของพลาสติก PE ต่อปีไดด้งัน้ี 
   (1,600.80x 2.6360) / (15 x 1,000)   =    2.81 x 10-1 ton CO2-eqต่อปี 
 

2) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของกระบวนการผลิตก๊าซชีวภาพของระบบผลิต
ก๊าซชีวภาพ 3,000  ลบ.ม. 

ตารางท่ี ค5 ปริมาณการใชไ้ฟฟ้าในบ่อดกัขน/กรวดทราย ของระบบบ่อ 3,000 ลบ.ม. 
อุปกรณ์ ก าลงัไฟฟ้า ค่าเฉลีย่ต่อปีช่ัวโมงต่อ

วนั 
รวมต่อปี 

เคร่ืองสูบน ้า 2 เคร่ือง 2 8 11,680 
เคร่ืองกวนส่วนผสม 1.5 3.5 7,665 
4  เคร่ือง    

รวม 19,345 
 หมายเหตุ  ระยะเวลาของการใชง้านของระบบการผลิตก๊าซชีวภาพของงานวจิยัใช ้365 วนั 

การใชไ้ฟฟ้ารวม19,345  x 0.561 = 10,852.55 kg CO2-eqต่อปี  หรือ 10.85tonCO2-eqต่อปี   

บ่อรวมน า้เสีย 
มีน ้าเสียเขา้ระบบ วนัละ      360   ลบ.ม. 
จะมีน ้าเสียเขา้ระบบ     365 x 360 =    131,400 ลบ.ม./ปี 
ค่าสัมประสิทธ์ิ ของการบ าบดัน ้าเสีย คือ    0.0012    kg CO2/L 
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ดงันั้น การปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจก ทั้งหมดคือ (131,400x 0.0012)/1000 =0.16  tonCO2-eqต่อปี   

การร่ัวไหลของก๊าซมีเทน 
 ไก่ไข่  1 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ    5   ลิตร 
 ไก่ไข่ 240,000 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 5240,000 =  1,200,000 ลิตร 
       หรือ  1,200  ลบ.ม. 
             ประมาณการเกิดก๊าซชีวภาพท่ีไดท้ั้งปี    438,000  ลบ.ม./ปี 

ปริมาณมีเทนร่ัวไหล 10 % ของก๊าซชีวภาพทีผ่ลติได้  
ดงันั้นปริมาณมีเทนร่ัวไหลในหน่ึงปี เท่ากบั 10%438,000  = 43,800 ลบ.ม. / ปี 
ความหนาแน่นของมีเทน   0.668       kg / ลบ.ม. 
ดงันั้นความหนาแน่นของมีเทนในหน่ึงปีเท่ากบั 0.66843,800  =29,258.40 kg CH4 / ปี 

    หรือ 
1,000

29,258.40
              = 29.26 tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกต่อปีค านวณไดด้งัน้ี  
ไก่จ านวน 80,000 ตวัปล่อยก๊าซเรือนกระจก 2529.26  = 731.46ton CO2-eqต่อปี 

ถา้ไก่ 1 ตวั ค  านวณไดด้งัน้ี   
240,000
731.46  = 3.05 x 10-3 ton CO2-eqต่อปี 

 
3) ปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกของการน าไปใช้งานของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ 

100  ลบ.ม. 
ในกระบวนการน าไปใช้งานแบ่งการพิจารณาออกเป็น 2 ส่วน ไดแ้ก่ ส่วนปริมาณการ

ปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าไปใชง้าน และส่วนของการทดแทนการปล่อยก๊าซเรือนกรจกจาก
การน าไปใชง้าน 

การปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน  
 จากสถาบันวิจัยและพัฒนาพลังงานนครพิงค์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  ก๊าซชีวภาพ
ประกอบดว้ยมีเทน 65 % ท่ีความหนาแน่น 0.668 kg  อตัราการผลิตไฟฟ้า อยูท่ี่ 1.4 kWh ต่อ ลบ.ม.
และไก่ 1 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ5 ลิตร / วนั 
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ตัวอย่าง การค านวณการปลดปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการน าก๊าซชีวภาพไปเผาไหมเ้พื่อการผลิต
ไฟฟ้าของระบบผลิตก๊าซชีวภาพ 1,000 ลบ.ม. 
ไก่ไข่ 240,000 ตวั ใหอ้ตัราการเกิดก๊าซชีวภาพ 5240,000 = 1,200,000 ลิตรหรือ1,200 ลบ.ม. /วนั 
งานวจิยัน้ีน าก๊าซชีวภาพเพื่อทดแทนการผลิตไฟฟ้า 
  ดงันั้น     3651,200    = 438,000 ลบ.ม. /ปี 
      438,00065%   = 284,700 
     0.668284,700  = 190,179.60 kg CH4 / ปี 

     
1,000

190,179.60    = 190.18 tonCH4 / ปี 

ดงันั้นปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจก ต่อปี คือ  44
16190.18  = 69.16 ton CO2-eqต่อปี 

จะไดไ้ก่ 1 ตวั จะปล่อยก๊าซเรือนกระจก ดงัน้ี    
240,000
69.16        = 2.88 x 10-4 ton CO2-eqต่อปี 

 
การทดแทนการปล่อยก๊าซจากการน าก๊าซชีวภาพไปใช้งาน 

 ไก่ไข่ 240,000 ตวั เกิดก๊าซชีวภาพ  1,200ลบ.ม. /วนั 
ดงันั้น            1,200x     1.4  =  1,680  kWh/วนั  หรือ 613,200 kWh/ปี 
 
 ปริมาณมลพิษท่ีเกิดข้ึนจากการผลิตพลงังานไฟฟ้า 1kWh โดยวธีิ IPCC 2007 GWP 100a 
version 1.01 พบวา่มีปริมาณก๊าซเรือนกระจกท่ีเกิดข้ึน   0.5610 kg CO2/ kWh 
 
ดงันั้น     613,200 x    0.5610 =  344,005.20  kg CO2-eqต่อปี  หรือ 344.01 ton CO2-eqต่อปี 



 

 

 

 

 

 

 
 

ภาคผนวก ง 
แบบประเมนิโครงการฟาร์มเลีย้งไก่ไข่ 
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รูปท่ี ง1 แบบประเมินโครงการฟาร์มเล้ียงไก่ไข่ หนา้ท่ี 1 
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รูปท่ี ง2 แบบประเมินโครงการฟาร์มเล้ียงไก่ไข่ หนา้ท่ี 2 
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Abstract 
 

Currently, the increasing number of layers farms in Thailand has been 
affecting the increasing of environmental situations as well as pollution both 
in farms and in neighboring community. Those problems include odour 
pollution and larger number of flies resulting from the chicken daily manure 
which is the primary cause of carbon dioxide and methane emission. Chicken 
manure converted into organic fertilizer before an implementation of biogas 
technology system will generate approximately 4 kilograms CO2-eq of 
greenhouse gas per layer per year. The biogas technology system is considered 
useful as its treatment system can reduce such problems including methane 
emission. Moreover, methane gas can be used as an effective renewable 
energy. This research study conducted the assessment of greenhouse gas 
emission throughout life cycle of Chiang Mai University Channel Digester 
(CMU-CD) with the capacity of 1, 000 m3and the ability to handle 80, 000 
layers. It was found that biogas technology system could reduce greenhouse 
gas emission at 1.96 kilograms CO2-eq per layer per year. 
 
Keywords: Life cycle assessment, Greenhouse gas, Chiang Mai University-
Channel Digester (CMU-CD) 

 
 
Introduction 
At present, there are only a few number of layer farms in Thailand where biogas 
technology system is installed. Chicken manure as raw material has a good potential 
for the production of biogas anaerobically. (See table 1) Primary compositions of 
biogas comprise of Methane gas (50%), Carbon Dioxide (30-40%) and other gases.  
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Table 1: Potentiality of Biogas Production from animal manure [1]. 
 

Types of Animal Manure Volumetric Biogas (m3) 
per one kilogram of animal manure 

Cattle Manure 0.023-0.040 
Swine Manure 0.040-0.059 
Poultry Manure 0.065-0.116 

 
 
 The biogas technology system is considered an effective option since Thailand has 
been an agricultural country where number of layer farms has been increasing rapidly. 
Larger amounts of chicken manure could be a main cause of carbon dioxide and 
methane emission; therefore, the biogas technology system can help to reduce such 
pollutions as chicken manure can be a primary output to produce biogas as a 
renewable energy such as generate electricity using in the farm. 
 Owing to the layer farms potential survey in Thailand, it was founded that there 
were a total number of 280 million layers and broilers which maximun capacity to 
produce biogas is aggregated 462 million cubic meters (m3) per year. This amount of 
biogas is able to generate 554.4 million units of electricity per year which is 
equivalent to 1, 663.2 million baht.[3] 
 At present, most of the poultry farm owners pay lots of interest in biogas 
technology system due to the epidemic diseases such as bird flu causing difficulty in 
selling chicken manure. The biogas technology system, anerobic digestion is the best 
as animal waste will be treated and be converted into renewable energy using in 
farms. (Table 1) However, there is no official analytical data for the total amount of 
carbon dioxide emission from biogas technology system. This research project is an 
initiative idea to evaluate greenhouse gas emission throughout the life cycle of biogas 
technology system for layer farms. 
 
 
Methodology 
The CMU-CD assessment was conducted by utilizing the International Organisation 
for Standardisation (ISO) which provides guidelines for conducting Life Cycle 
Assessment (LCA) within the series ISO 14040. The calculation was carried out in the 
form of carbon dioxide equivalent (kg CO2-eq).The main phases of an LCA are as 
follows: 
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Figure 1: LCA Assessment Phases 
 
 
Goal and Scope Definition 
Goal Definition 
Assessment on the environmental impact throughout the life cycle of the biogas 
system for the laying farms. 
 Perform the environmental impact assessment (EIA) throughout life cycle of 
biogas technology system for layer farm 
 Knowledge on the impact reduction towards environment that received the impact 
from the Chiangmai University Climatic Digester Draft (CMU-CD) biogas production 
system. 
 Perceive the guideline to reduce environmental impact towards CMU-CD biogas 
technology system 
 
Functional Unit 
The functional unit is used to quantify reference unit for all data in the study. In this 
research, functional unit is the biogas technology system CMU-CD with the total 
capacity 1, 000 m3 that can be used for 15 years maximum. [5] 
 
Scope of the study 
LCA is conducted by collecting all data and evaluate the greenhouse gas emission 
obtained from the life cycle of biogas system excluding other environmental impacts. 
Life cycle of biogas technology system from chicken manureis divided into 3 
processes: Providing raw materials for biogas system, biogas production process and 
application as illustrated in figure 2 
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Figure 2: Scope of the study-Assessment of Greenhouse Gas Emission throughout 
Life Cycle of Biogas Technology System 
 
 
Inventory Analysis 
In this research, inventory analysis means collecting all relevant data involving 
environmental circumstances from all various processes as determined in the goal and 
scope definitionas well as calculating quantity of inputs and outputs of the product 
system. [6] Details of each step are as follows: 
 
Inventory of raw materials providing process for biogas system construction 
Inventory of raw materials providing and using process for biogas system applied 
database from abroad. Primary raw materials for biogas production process is Steel, 
Brick, Concrete, PVC, Aluminium, Plastic PE and Stainless. 
 
Inventory of biogas production process from layers manure 
Table 2 indicated the data collection and the entire process of biogas technology 
system. 

 
 
 
 

Input 

Raw 

Materials 

1. Raw materials for 
biogas construction 

‐ Provide equipment  

2. Biogas Production 
Process 

‐Garbage Trap 

‐Collecting Tank 

‐Sand Trap/ Effluent 
Tank 

‐CMU‐CD

3. Application

‐ Electricity Generator 

3. Output 

‐Greenhouse gas 
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Table 2: Data collection inventory for the study of LCA of biogas technology system 
 

Main Process Minor Process Collected Data 
Biogas 
Production 
process 
fromlayers 
manure 

Garbage Trap 
-Wastewater is forced through multiple 
garbage traps to prevent clogging before 
entering the Collecting Tank 

Raw Materials, 
water resource, 
electrical power 

Collecting Tank 
- Wastewater is forced to flow to the Sand 
Trap using electronic pump 

Raw Materials, 
water resource, 
electrical power 

Effluent Tank / Sand Trap 
- Trap out non organic materials before 
entering into the system 

Raw Materials, 
water resource 

CMU-CD 
-Treated wastewater 
- Organic sludge 

Raw Materials, 
water resource, 
electrical power 

Sludge Drainage 
- Drain sludge at the bottom of the CD and 
UASB 

Raw Materials, 
water resource 

Sludge Drying Bed 
- Indigestible sludge acquired from CD will 
be forced out to the Sludge Drying Bed and 
require 5-7 days to dry before saleable 

Raw Materials, 
water resource, and 
pollution 

 Treated wastewater 
-Treated wastewater obtained from CD can 
be used for agricultural purpose 

Water, resource and 
pollution etc 

 Post-Treatment Pond 
- Post treatment facility for farms intended to 
release wastewater to public reservoir  

Water, resource and 
pollution etc 

 
 
Inventory of biogas application to generate electricity 
The equation for use in the calculation of electricity production using the biogas. 
 The equation for use in the combustion of methane gas. 
  CH4+ 2O2 = CO2 + 2H2O (1) 
 
 This research is used for the environmental impact assessment in terms of global 
warming. In order to generate electricity, 65% of Methane (CH4) which is the main 
composition of biogas and is a good source of renewable energy could run 100 kw 
electrical generator in Thai Rungrueng Farm. ( figure 3) 
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Figure 3: Generator size 100kw[7] 
 
 
Impact Assessment 
Impact Assessment means environmental impact assessment of biogas technology 
system utilizing data of resources exploitation and waste (inputs and outputs) obtained 
from an environmental inventory analysis by comparison of all effects in order to 
prepare data for interpretation of environmental impacts of product system. 
 In this research project, the result from raw materials, energy usage and waste 
during the life cycle of biogas technology system was calculated to evaluate 
environmental impacts in terms of global warming. 
 
Interpretation 
Interpretation of environmental impacts assessment process enabled us to perceive the 
road map to reduce environmental effects. Moreover, it enabled us to realize other 
factors causing environmental impacts as well as an improvement for better 
environment. 
 
 
Results and Discussion 
The environmental impact assessment result throughout the life cycle of biogas 
technology system from chicken manure revealed the amount of greenhouse gas (the 
main cause of global warming crisis) emission at 1.63 X 102 ton CO2-eq per year. It 
was founded that biogas production process released most greenhouse gas which is 
2.46 X 102 ton CO2-eq per year while raw materials for biogas construction released 
greenhouse gas at 8.66 ton CO2-eq per year.  
 Biogas which is used to generate electricity was able to replace greenhouse gas 
emission from transmission line at 91.62ton CO2-eq per year. As a result, the overall 
process could decrease the amount of greenhouse gas emission to the atmosphere.  
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Figure 4: The result of environmental impact assessment throughout life cycle of 
biogas technology system from layers manure 
 
 
 In comparison between before and after the implementation of biogas technology 
system in layer farms with 80, 000 layers, the research resulted indicated that the 
amount of greenhouse gas emission in layers farms without an implementation of 
biogas system was 0.1097 kg CO2-eq, meaning that fertilizer production process 
caused 8.77 X 102 kg CO2-eq of greenhouse gas emission per day or 3.20 X 102ton 
CO2-eq per year. 
 It could be said that one layer released 4 kg CO2-eq per year. For layer farms after 
an implementation of biogas technology system, the assessment of greenhouse gas 
emission throughout life cycle of biogas technology system from layers manure 
revealed that one layer released 2.04 kg CO2-eq per year; therefore, one layer (after an 
implementation of biogas technology system) reduced 1.96 X 10-3 ton CO2-eq per 
year. 

 
Table 3: The result of greenhouse gas assessment in biogas technology system 

 
Impact Assessment Volumetric Biogas 

(kg CO2-eq) 
Before biogas technology system installation 4.00 
After biogas technology system installation 2.04 

 
 
Concluding Remarks 
According to the life cycle assessment of biogas technology system, it was founded 
that greenhouse gas emission, the main cause of global warming and the main impact 
on environment was aggregated 1.63 X 102ton CO2-eq per year. The biogas 
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production process released most greenhouse gas which is 2.46 X 102 ton CO2-eq per 
year due to the fact that methane leakage in the biogas plant. Considering layer farms 
without biogas technology system, one layer released greenhouse gas at 4 kg CO2-eq 
per year while one layer with an implementation of biogas technology system released 
2.04 kg CO2-eq of greenhouse gas per year; therefore, after the implementation of 
biogas technology system, one layer could reduce the amount of greenhouse gas 
emission at 1.96 kg CO2-eq per year. 
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